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UVODNI DIO 
 

   Institucija koja predlaže program (misija, vizija, strategija i institucionalni okvir) 

 

Institucija koja predlaže program: Univerzitet u Sarajevu – Prirodno-matematički 

fakultet 

 

1.a. Misija i vizija Univerziteta u Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta 

 

Osnovna misija Univerziteta u Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta: 

 

- Provodeći naučna istraživanja od interesa za Bosnu i Hercegovinu, te na njima 

zasnovano obrazovanje kroz sva tri ciklusa studija, Univerzitet u Sarajevu – Prirodno-

matematički fakultet (u daljem tekstu: Fakultet) stvara visokokvalificirane i cijenjene 

stručnjake sposobne da odgovore zahtjevima dinamičnog okruženja i potrebama 

održivog razvoja zajednice u kojoj djeluje.  

 

- Kroz studijske programe i saradnju sa privredom, mobilnosti unutar međunarodne 

akademske zajednice, te dodatne vannastavne aktivnosti Fakultet studentima 

omogućava profesionalni razvoj s ciljem uspješnog zapošljavanja.  

 

- Fakultet se također brine za razvoj kadrovskog potencijala, stalni rast kvaliteta i 

unapređenje međunarodne konkurentnosti nastavne i naučne djelatnosti.  

 

- Razvijanje vještina učenja kao i općih stručnih kompetencija, koje omogućavaju 

nastavak školovanja u smislu osposobljavanja za naučno-istraživački rad u 

specijalizovanim oblastima. Misija Fakulteta je u skladu sa ciljevima programskog 

djelovanja. Periodično se preispituje usklađenost misije i ciljeva, vrednujući 

komplementarnost studijskih programa sa potrebama planiranja i razvoja lokalne i šire 

društvene zajednice.  

 

Osnovni vizioni pravci Fakulteta:  

 

- Integracija u jedinstveni istraživački prostor Evrope i evropski prostor visokog 

obrazovanja, obezbjeđenjem konkurentnosti studijskih programa, uspostavljanjem 

razmjene studenata, akademskog osoblja, te kroz zajedničke međunarodne studijske i 

istraživačke projekte.  

 

- Osmišljavanjem društveno korisnih obrazovnih programa i realizacijom zajedničkih 

projekata sa privredom kroz naučno-istraživački rad podsticati stvaranje novih rješenja 

i ideja i postati osloncem održivog razvoja Bosne i Hercegovine temeljenog na znanju, 

te jačati prepoznatljivosti Fakulteta kao pouzdane i poželjne institucije u Bosni i 

Hercegovini i inostranstvu.  

 

- Omogućavanje upisa na evropske visokoškolske ustanove, u skladu sa reformom 

obrazovnog sistema sa preporukama iz Bolonjske deklaracije o visokom obrazovanju. 

 

KOMPETENTNOST PRIJEDLOGA ELABORATA INOVIRANJA STUDIJSKOG 

PROGRAMA – OBRAZAC SP1 
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- Promoviranje sistema kvaliteta u visokom obrazovanju saradnjom sa visokoškolskim 

institucijama u regionu i Evropi, kao i razvojem zajedničkih studijskih programa i 

programa istraživanja u oblasti prirodnih i matematičkih nauka. 

 

Načela organizacije studija na Univerzitetu u Sarajevu – Prirodno-matematičkom fakultetu, 

shodno bolonjskim principima, uspostavljena su na prvim, drugim i trećim ciklusima, 

uključujući i stručni (dvogodišnji) studij. Fakultet se sastoji od pet naučno-nastavnih odsjeka 

(odsjek za biologiju, hemiju, geografiju, fiziku, te odsjek za matematičke i kompjuterske 

nauke), te značajnog broja naučnoistraživačkih instituta, centara i laboratorija koji predstavljaju 

temelj za organizaciju nastavnih i naučno-istraživačkih aktivnosti. Realizacijom naučnih 

istraživanja od interesa za Bosnu i Hercegovinu, te temeljem njih ostvarivanjem obrazovanja 

kroz sve tri faze studija, Univerzitet u Sarajevu – Prirodno-matematički fakultet generiše 

visokokvalificirane i ugledne stručnjake sposobne odgovoriti zahtjevima dinamičnog okruženja 

i potrebama održivog razvoja zajednice u kojoj djeluju. Kroz strukturu studijskih programa, 

saradnju s privredom, poticanje međunarodne akademske mobilnosti te dodatne izvannastavne 

aktivnosti, Univerzitet u Sarajevu – Prirodno-matematički fakultet pruža studentima priliku za 

profesionalni razvoj s ciljem postizanja uspješne zaposlenosti. Također, Univerzitet u Sarajevu 

– Prirodno-matematički fakultet se posvećuje razvoju kadrovskog potencijala, konstantnom 

unapređenju kvalitete te podizanju međunarodne konkurentnosti u nastavnom i naučnom 

području.  

 

Univerzitet u Sarajevu – Prirodno-matematički fakultet predstavlja članicu Univerziteta u 

Sarajevu koja značajno doprinosi naučnoj prepoznatljivosti i vidljivosti Univerziteta u 

Sarajevu, ne samo na regionalnom, već i na globalnom nivou. Navedeno se očituje u naučnim 

uspjesima bivših studenata koji su danas zaposlenici Univerziteta u Sarajevu – Prirodno-

matematičkog fakulteta ili rade na renomiranim univerzitetima i institucijama širom svijeta. 

Razvoj prirodnih i matematičkih nauka u Bosni i Hercegovini započeo je, u savremenom 

smislu, sa osnivanjem Zemaljskog muzeja u Sarajevu 1888. godine. Prvo objedinjavanje 

prirodnih i matematičkih nauka na Univerzitetu u Sarajevu dogodilo se 1950. godine 

osnivanjem Filozofskog fakulteta sa posebnim odsjekom za prirodne i matematičke nauke. 

Nakon izdvajanja iz okvira Filozofskog fakulteta 1960. godine, Prirodno-matematički fakultet 

postaje samostalna naučno-nastavna institucija sa odsjecima za biologiju, fiziku, geografiju, 

hemiju i matematiku. Ovi odsjeci predstavljaju zaokružene nastavne i naučne cjeline, 

obuhvaćajući nastavno-naučne katedre, naučnoistraživačke centre i institute. 

 

Sjedište fakulteta prvotno je bilo u zgradi Gazi Husrev-begove medrese, da bi kasnije, 1964. 

godine, izgrađena moderna zgrada Instituta za fiziku i hemiju, sadašnjeg Univerziteta u 

Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta. Ova zgrada opremljena je najsavremenijim 

laboratorijima, odražavajući standarde fakulteta u Zapadnoj Evropi. Razvoj Fakulteta nakon 

osamostaljenja u 1960. godini obilježen je kontinuiranim jačanjem pozicije prirodnih i 

matematičkih nauka na Univerzitetu u Sarajevu i u cjelokupnom obrazovnom i naučnom 

sistemu Bosne i Hercegovine. U okviru svojih djelatnosti, Fakultet potiče razvoj vještina učenja 

i općih stručnih kompetencija koje omogućavaju daljnje obrazovanje te osposobljavanje za 

naučnoistraživački rad u specijaliziranim područjima. 

 

Misija Fakulteta u potpunosti je usklađena s ciljevima programskog djelovanja, a njihova 

dosljednost redovito se provjerava kroz evaluaciju komplementarnosti studijskih programa s 

potrebama planiranja i razvoja lokalne i šire društvene zajednice. 
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1.b. Misija i vizija Odsjeka za geografiju 

 

Studij geografije u Bosni i Hercegovini započeo je formiranjem Katedre za geografiju na 

Filozofskom fakultetu Univerziteta u Sarajevu 1950. godine. Kada je 1960. godine osnovan 

Prirodno-matematički fakultet u Sarajevu kao samostalna nastavno-naučna institucija, Katedra 

za geografiju se transformisala u Odsjek za geografiju, postavši najistaknutija visokoškolska 

institucija u Bosni i Hercegovini u oblasti geografskih nauka. 

 

Tokom prethodnih stoljeća, geografska istraživanja na prostoru Bosne i Hercegovine su se 

razvijala u okviru različitih historijskih procesa i koncepcija institucionalne organizacije. Prvi 

oblik organizacije bosanskohercegovačkih geografa, bez obzira na njihove naučne i obrazovne 

profile, proistekao je iz osnivanja Geografskog društva NR Bosne i Hercegovine. Ovom 

udruženju su definisana dva temeljna pravca razvoja savremene geografske nauke: razvoj 

školske geografije s ciljem unapređenja nastavnog procesa iz geografije, te razvoj naučne 

geografije. Ovaj koncept je dobio svoju manifestaciju kroz kontinuirano objavljivanje naučnog 

časopisa "Geografski pregled", koji je prisutan od 1957. godine do danas. 

Bosanskohercegovački geografi su predstavljali rezultate svojih teorijskih i aplikativnih 

naučnih istraživanja na svih 12 kongresa geografa Jugoslavije, s naglaskom da su 3. i 9. kongres 

organizovali članovi Geografskog društva Bosne i Hercegovine. Nakon osamostaljenja, 

geografi Bosne i Hercegovine, okupljeni u Geografskom društvu u Federaciji Bosne i 

Hercegovine, u saradnji s Odsjekom za geografiju Prirodno-matematičkog fakulteta 

Univerziteta u Sarajevu, organizovali su pet kongresa geografa Bosne i Hercegovine s 

međunarodnim učešćem. 

 

Drugi značajan aspekt institucionalne organizacije geografa u Bosni i Hercegovini formalno je 

uspostavljen osnivanjem Katedre za geografiju kao dijela jednog od šest nastavno-naučnih 

odsjeka Filozofskog fakulteta u Sarajevu, utemeljenog Uredbom vlade NR Bosne i 

Hercegovine broj 120 od 14. februara 1950. godine. Tokom prve decenije rada, profesori 

Katedre za geografiju u saradnji s Geografskim društvom Bosne i Hercegovine organizovali su 

brojne edukativne seminare za nastavnike geografije iz cijele zemlje, pridonoseći unapređenju 

svih aspekata nastave iz geografije u osnovnim i srednjim školama. Paralelno s tim, započeta 

su i provođena brojna kompleksna istraživanja u različitim regijama, čime su geografi iz Bosne 

i Hercegovine postali predvodnici u geografskom proučavanju prostora zemlje. 

 

Kvalitativni iskorak u institucionalnoj organizaciji geografa Bosne i Hercegovine predstavlja 

osnivanje Prirodno-matematičkog fakulteta Univerziteta u Sarajevu 1960. godine. Odsjek za 

geografiju, kao jedan od pet samostalnih odsjeka na fakultetu, započeo je rad s pet katedri: 

geologija, fizička geografija, društvena geografija, regionalna geografija i Kabinet za metodiku 

nastave geografije. Ovaj period razvoja geografije obilježila je diferencijacija geografskih 

proučavanja kroz specijalizirana istraživanja objedinjena unutar osnovnih geografskih oblasti: 

geologija, fizička geografija, društvena geografija, regionalna geografija i metodika nastave 

geografije. 

 

Nastavni plan i program Odsjeka za geografiju u savremenom periodu usklađen je sa 

bolonjskim sistemom studiranja na prvom i drugom ciklusu studija, te na trećem ciklusu, 

odnosno doktorskom programu. Odsjek raspolaže sa sljedećim podorganizacionim jedinicama: 

katedre za fizičku geografiju, društvenu geografiju, regionalnu geografiju, geologiju, turizam i 

zaštitu životne sredine, GIS i regionalno i prostorno planiranje, geografiju u obrazovanju, centar 

za GIS, centar za meteorološka i klimatska istraživanja, kartografski centar, institut za 

regionalno i prostorno planiranje, kabinet za metodiku nastave geografije, laboratorij za 
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primjenjena geografska istraživanja, te laboratorij za fizičkogeografska istraživanja i 

biblioteka. Nastavni proces obuhvaća različite matične naučne oblasti kao što su fizička 

geografija, društvena geografija, regionalna geografija, regionalno i prostorno planiranje, 

turizam, geoekologija, geografski informacijski sistem (GIS) i teorijska geografija. 

 

Članovi akademskog osoblja Odsjeka za geografiju Univerziteta u Sarajevu – Prirodno-

matematičkog fakulteta su aktivno participirali u pripremi i izradi, te implementaciji prostornih 

planova na svim nivoima prostornog planiranja u Bosni i Hercegovini, kao i u pripremi i izradi 

strateških razvojnih dokumenata, zakonskih i podzakonskih akata u široj oblasti regionalnog i 

prostornog planiranja. Nadalje, naučno-istraživačko osoblje Odsjeka za geografiju u saradnji sa 

naučno-istraživačkim osobljem ostalih odsjeka Univerziteta u Sarajevu – Prirodno-

matematičkog fakulteta, trenutno koordinira Horizon Europe projektom STECCI (Stone 

monument ensembles and the climate change impact Horizon Europe). Navedeni projekat je 

prvi koordinatorski Horizon Europe projekat Univerziteta u Sarajevu, čiji je fokus na 

iznalaženju inovativnih i održivih strategija zaštite kulturno-historijskog naslijeđa od 

negativnih utjecaja klimatskih promjena i antropogenih prijetnji.  

 

Multidisciplinarni međunarodni tim ovog projekta pod vođstvom Prirodno-matematičkog 

fakulteta Univerziteta u Sarajevu vrši procjene efekata klimatskih promjena na 

srednjovjekovnim nadgrobnim spomenicima koji se nalaze u ruralnim, urbanim i primorskim 

područjima Bosne i Hercegovine, Hrvatske, Srbije, Crne Gore, Francuske, Austrije, Malte i 

Njemačke.  U saradnji sa brojnim naučnim institucijama iz Bosne i Hercegovine, Evropske 

Unije i šireg regionalnog okruženja, naučno-istraživačko osoblje Odsjeka za geografiju 

partnerski je djelovalo u pripremi, realizaciji i implemetaciji i drugih značajnih naučno-

istraživačkih projekata, poput Restore4Life (Restoration of wetland complexes as life 

supporting systems in the Danube Basin - Obnova močvarnih područja kao ekosistema u slivu 

Dunava), čije su  aktivnosti usmjerene na krize u sferi evropskih močvara kroz razvoj 

Restore4Life sistema za podršku odlučivanju o restauraciji močvara na nivou sliva Dunava, 

prepoznavanjem primjene evropske politike na različitim nivoima uključujući trenutno aktuelni 

Green Deal program, kao i ECOBIAS projekta (Erasmus+ Development Of Master Curricula 

In Ecological Monitoring And Aquatic Bioassesment For Western Balkans HEIs), koji za cilj 

ima razvijanje i unaprijeđenje znanja/vještina/tehničkih resursa institucija visokog obrazovanja 

u partnerskim zemljama u ekološkom monitoringu i biološkoj procjeni slatkovodnih resursa u 

skladu sa nacionalnom i EU politikom i drugih.  

 

Odsjek za geografiju je putem različitih programa za međunarodnu saradnju i naučno-

istraživački rad uspostavio institucionalne sporazume s većim brojem različitih visokoškolskih 

institucija u inozemstvu, među kojima se mogu istaknuti: Department of Geography University 

of Kingston, University de Paris-IV, Institut fur Geographie und Raumforschung Karl-

Franzens-Universitat Graz, University of Kopenhagen, Oddelek za geografijo Filozofske 

fakultete Univerze v Ljubljani, Oddelek za geografijo Fakultete za humanistične študije 

Univerze na Primorskem u Kopru, Geografski odsjek Prirodoslovno-matematičkog fakulteta 

Sveučilišta u Zagrebu, Katedra za geografiju Pedagoške fakultete Masarykove Univerze u 

Brnu, Univerzitat Trier i dr. 
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   Razlozi za inoviranje studija 

 

Studijski program I ciklusa na smjeru Regionalno i prostorno planiranje na Odsjeku za 

geografiju Univerziteta u Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta je Elaboratom o 

osnivanju uspostavljen i potom pokrenut akademske 2005/2006. godine. Shodno tome, u ovom 

dijelu navodimo razloge za inkorporiranje inoviranih sadržaja, koji su prilagođeni sekcijama 

ovog Elaborata. Studijski program I ciklus studija na Odsjeku za geografiju, smjer Regionalno 

i prostorno planiranje predstavlja kontinuitet obrazovanja u oblasti regionalnog, prostornog, 

urbanističkog i regulacionog planiranja u posljednjih 20 godina na Odsjeku za geografiju. 

Početkom akademske 2022/23. godine Odsjek za geografiju pokrenuo je aktivne procese na 

inoviranju nastavnog plana i programa na I ciklusu smjera Regionalno i prostorno planiranje. 

 

Značajne prostorne promjene kao rezultat međusobnog djelovanja prirodne osnove i društvenih 

faktora, zatim antopogenih aktivnosti koje su intenzivirane u 21. vijeku, te posebno razvoj 

novih teoretskih, praktičnih i tehničkih modernih spoznaja i alata u oblasti regionalnog, 

prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja ključni su razlozi za inoviranje nastavnog 

plana i programa. Geografske nauke, a samim time i oblast regionalnog, prostornog, 

urbanističkog i regulacionog planiranja su veoma dinamične, koje pored obaveze da prate 

trendove na svim prostornim nivoima, usavršavaju svoje planove i programe i prilagođavaju ih 

potrebama razumijevanja obrazovnih i naučno-istraživačkih izazova, te razvoja ljudskih resursa 

u skladu sa potrebama tržišta rada i razvoja bosanskohercegovačke nauke. 

 

Inicijativa i izrada elaborata za inoviranje proizlazi iz aktuelnih naučnih spoznaja o značaju 

navedene naučne oblasti, te evidentne potrebe za teorijskim i praktičnim istraživanjima u oblasti 

planiranja urbanog i ruralnog prostora, te planiranja razvoja i organizacije prostora područja od 

posebnih obilježja kroz prirodne i društvene komponente prostora. Studijski program I ciklusa 

usmjeren je prevashodno na kompleksnu, multidisciplinarnu i interdisciplinarnu edukaciju o 

spoznajama, znanjima i vještinama u oblasti regionalnog, prostornog, urbanističkog i 

regulacionog planiranja. Unikatnost geografskog pristupa proizlazi iz holističkog proučavanja 

prirodnih i društvenih prostornih struktura i obrazaca, istražujući njihove međusobne 

interakcije, formiranja i zakonitosti, kako na površini, tako i u atmosferi i unutrašnjosti Zemlje, 

sve dokle dopire utjecaj čovjeka.  

 

Premda naziv studijskog programa jasno sugeriše i artikuliše svoj naučni i stručni identitet, 

istovremeno se ističe i po svojoj multidisciplinarnosti i interdisciplinarnosti. Naime, unutar 

autonomnog naučnog okvira, I ciklus studija na studijskom smjeru Regionalno i prostorno 

planiranje integriše i koristi znanja i rezultate naučnih disciplina i subdisciplina kako prirodnih, 

tako i društvenih, pa i tehničkih nauka, što dodatno akcentira njegovu kompleksnost i širinu 

pristupa u proučavanju prostora. Pokretanje I ciklusa studija na Odsjeku za geografiju, smjer 

Regionalno i prostorno planiranje tokom akademske 2005/2006. godine proizašlo je iz više 

razloga koji reflektuju potrebu za kompleksnim istraživanjima i inoviranjima u oblasti 

regionalnog, prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja. Naime, navedeni studij 

odražava angažman Odsjeka za geografiju u praćenju i aplikaciji savremenih naučnih spoznaja 

u oblasti regionalnog, prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja. Unapređenje 

teorijsko-metodološkog okvira naučnih spoznaja u skladu sa savremenim dostignućima u ovoj 

oblasti predstavlja jedan od primarnih ciljeva navedenog studijskog usmjerenja. Uočavajući 

savremene društvenogeografske procese i pojave vezane za demografske izazove poput 

rastućeg trenda depopulacije, promjena u obrascima urbanizacije, ekonomskog razvoja, zaštite 

životne sredine i održivog planiranja prostora, sa svrhom ključnog doprinosa harmoničnom 
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razvoju bosanskohercegovačkog prostora, nastao je i razvijao se studijski program Regionalnog 

i prostornog planiranja.  

 

Bachelor studij usmjeren je na edukaciju stručnjaka koji će biti osposobljeni da provode 

teorijska istraživanja stečena tokom studija, te da ista znanja primjene u praksi. Kako je 

prethodno navedeno, Odsjek za geografiju nudi studijski program u Bosni i Hercegovini 

posvećen isključivo regionalnom, prostornom, urbanističkom i regulacionom planiranja, kroz 

unikatno sveobuhvatno, komponentno proučavanje prostora, počev od geografskog položaja i 

topografskog smještaja zaključno sa regionalizacijom i regulacijom prostora. Ova jedinstvenost 

privlači studente koji žele dublje istraživati ovu oblast, pridonoseći razvoju specifičnih 

ekspertiza i znanja. Fleksibilnost programa prilagođava se potrebama studenata, potičući 

multidisciplinarni pristup i interakciju između različitih nauka i naučnih disciplina. Navedeni 

koncept omogućuje studentima da razumiju kompleksnost regionalnog, prostornog, 

urbanističkog i regulacionog planiranja i njegovu integraciju sa različitim prirodnim i 

društvenim aspektima, putem holističkog pristupa u proučavanju koji otvara mogućnost za 

sveobuhvatno razumijevanje ove naučne oblasti. Inoviranje studijskog programa I ciklusa 

studija Regionalno i prostorno planiranje odražava predanost Odsjeka za geografiju razvoju 

visoko kvalitetnih i kompetetnih stručnjaka sa akademskim i istraživačkim sposobnostima u 

oblasti regionalnog, prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja. 

 

Bachelor studij na studijskom smjeru Regionalno i prostorno planiranje na Odsjeku za 

geografiju Univerziteta u Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta, kroz svoj studijski 

program primjenjuje sveobuhvatan holistički pristup u identifikaciji i valorizaciji prirodnih, 

društvenih i prostornih resursa. Navedeni pristup proizlazi iz kompleksnih analiza prostora, 

koje, između ostalog, impliciraju i izradu budućih scenarija prostornog razvoja s naglaskom na 

njegovoj optimizaciji. Ovaj pristup je dodatno utemeljen na konceptu policentričnog i 

uravnoteženog prostornog razvoja, te odabiru najoptimalnijih mogućnosti valorizacije prostora, 

poticanju privrednog razvoja i osiguranju socijalne održivosti u skladu sa realnim prostornim 

kapacitetima. Proučavanja prostora na navedenom studijskom programu temelje se na 

fundamentalnoj analizi stanja prostora, razvoja njegovih komponenata i identifikaciji 

najpovoljnijih pravaca za njegovo buduće korištenje.  

 

Također, naglasak se stavlja na optimalnu valorizaciju i evaluaciju fizičkogeografskih i 

društvenogeografskih resursa, kako bi se podržao privredni rast i održivi razvoj. Naime, proces 

regionalnog, prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja proizlazi iz valorizacije i 

evaluacije komponenti fizičkogeografskih i društvenogeografskih resursa prostora, što je 

osnovni predmet proučavanja komponentnih geografskih nauka i naučnih disciplina, poput 

geologije, geotektonike, seizmologije, geomorfologije, klimatologije, meteorologije, 

hidrologije, okeanografije, pedologije, biogeografije, kartografije, matematičke geografije, 

paleogeografije, demografije, ekonomske geografije, urbane i ruralne geografije, socijalne 

geografije, humane geografije, političke geografije, turističke geografije, regionalne geografije, 

industrijske geografije,  geoekologije, GIS-a, geoinformatike i drugih. Sve navedene 

geografske nauke i naučne discipline pružaju specifične uvide u komponente prostora, koje su 

esencijalne za planiranje njegovog sveukupnog razvoja, uključujući privredni, demografski, 

naseobinski i politički aspekt. Navedene činjenice jasno ukazuju na izuzetan značaj geografskih 

nauka u oblasti regionalnog, prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja, budući da su 

faktorske i multifaktorske komponentne i sistemske analize krucijalne za proučavanje prostora, 

te za pripremu i izradu planskih i strateških dokumenata na svim nivoima u Bosni i Hercegovini 

i svijetu. 

 



10 

 

   Procjena značaja studija s obzirom na potrebe tržišta rada u javnom i privatnom  

sektoru 
 

Aktuelno stanje zapošljavanja svršenih studenata iz oblasti regionalnog, prostornog, 

urbanističkog i regulacionog planiranja koju nameće nova paradigma održivog i harmoničnog 

razvoja prostora pokazuje potrebu prilagođavanja najnovijim prostornim trendovima. Odgovor 

na ovu vrstu izazova leži u kontinuiranom razvijanju novih kurikuluma koji će odgovoriti na 

potrebe koje nameće tržište rada kroz stvarne i normativne okolnosti izraženih potreba za novim 

kadrovima u javnom i privatnom sektoru. Predloženi inovirani studijski program I ciklusa 

Regionalno i prostorno planiranje je moderno koncipiran, naučnoistraživački utemeljen, i 

praktično relevantan studijski program koji odgovara na izazove koji se nalaze pred globalnim 

i bosanskohercegovačkim prostornim razvojem.  

 

Procjena značaja I ciklusa studija na studijskom smjeru Regionalno i prostorno planiranje, u 

kontekstu potreba tržišta rada u javnom i privatnom sektoru ukazuje na niz razloga zbog kojih 

je inoviranje i moderno koncipiranje navedenog studijskog smjera praktično postalo imperativ. 

Naime, studij na I ciklusu obrazuje stručnjake bachelor profila u oblasti regionalnog, 

prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja, koji su od krucijalnog značaja za 

identifikaciju i rješavanje kompleksnih prostornih izazova s kojim se susreću konkretne 

prostorne jedinice, a vezani su između ostalih za izazove demografskog razvoja, urbanog i 

ruralnog razvoja, održivosti, ekonomskog razvoja i zaštite životne sredine, na svim prostornim 

nivoima u Bosni i Hercegovini.  

 

Obrazovanjem stručnih kadrova koji prepoznaju, preveniraju i rješavaju prepoznate uzroke 

prostornih problema i njihove posljedice u planiranju prostora čine ključni instrument koji 

nadležnim institucijama i privatnom sektoru pomaže u identifikaciji, planiranju, upravljanju i 

unapređenju svih komponenti prostora i njihovog značaja. Stručni rad i naučna istraživanja 

stručnjaka, bachelora, u oblasti regionalnog, prostornog, urbanističkog i regulacionog 

planiranja doprinose spoznajama i pristupima u svrhu što efikasnijeg funkcionisanja prostornih 

jedinica i njihovih sastavnih dijelova u Bosni i Hercegovini. Isti značajno pridonose kako 

javnom sektoru na svim nivoima prostornog planiranja, te općinskim, kantonalnim, entitetskim 

i (u perspektivi) državnim sektorima za prostorno planiranje, tako i privatnom sektoru u vidu 

analitičko-sintetičkih poslova identifikacije i valorizacije za institucije koje se bave 

regionalnim, prostornim, urbanističkim i regulacionim planiranjem, potrebnom 

infrastrukturom, održivim inicijativama i strateškim razvojnim dokumentima.  

 

Njihova ekspertiza je od krucijalnog značaja za razvojne politike, regulaciju prostora i 

implementaciju održivih planova, kao i harmoničnijem upravljanju prirodnim i društvenim 

resursima na svim prostornim nivoima. Kao neki od ključnih razloga za nepotpunu provedbu 

usvojenih prostorno-planskih i strateških dokumenata, identificirani su nedovoljni kapaciteti 

institucija, koji se odnose i na nizak broj kvalifikovanih kadrova, odgovornih za pitanja 

regionalnog, prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja i nedostatak vertikalne i 

horizontalne koordinacije između institucija po svim komponentama prostora. 

 

U nadležnim institucijama, počev od lokalnog ka višim nivoima, nedovoljni su ljudski resursi 

u smislu malog broja zaposlenih u odnosu na obim posla, te u domenu nedostatka stručnosti. 

Neophodno je da svaka jedinica lokalne samouprave ima barem jednog zaposlenog stručnjaka 

iz oblasti regionalnog, prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja kako bi njihove 

pripadajuće teritorije i stanovništvo kroz praktičan rad ovakvih stručnjaka ostvarile što 

harmoničniji razvoj. 
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Potreba za regionalnim i prostornim planerima u Bosni i Hercegovini je evidentna, što se 

prevashodno očituje i u prostorno-planskim, razvojnim dokumentima i strategijama. Naime, 

skoro svaki kanton, općina/opština/grad i entitet u Bosni i Hercegovini ima u toku ili planu 

proces izrade razvojnih dokumenata i strategija, kao što su prostorni planovi, urbanistički 

planovi, regulacioni planovi i drugi planovi na svim nivoima prostornog planiranja u Bosni i 

Hercegovini, razvojne strategije itd. Za izradu ovih dokumenata neophodna je stručna radna 

snaga poput regionalnih i prostornih planera. Nadalje, potreba za stručnim kadrom iz oblasti 

regionalnog i prostornog planiranja je očita i u pripremi i izgradnji infrastrukturnih projekata. 

Naime, izgradnja i obnova infrastrukture, poput puteva, željeznica, vodovodnih i kanalizacionih 

sistema zahtijeva uključivanje regionalnih i prostornih planera u faze planiranja i realizacije.  

 

Također, u Bosni i Hercegovini je evidentan fokus na zaštiti životne sredine i održivom razvoju. 

Regionalni i prostorni planerima se pružaju mogućnosti da rade na projektima zaštite prirodnih 

i kulturnih resursa, upravljanju zaštićenim područjima, energetskoj efikasnosti i dr. Poseban 

značaj regionalnih i prostornih planera očituje se u oblasti planiranja i razvoja urbanih i ruralnih 

područja, koji zahtjevaju stručnjake koji osposobljeni za kompleksne komponentne i sistemske 

analize prostora sa aspekta trenutnih i projektovanih potreba stanovništva, predviđanja budućih 

razvojnih pravaca i osiguranja uravnoteženog prostornog razvoja. Primjera radi, Strategija 

razvoja Federacije Bosne i Hercegovine 2021 – 2027 jasno definiše ciljeve vezane za regionalni 

razvoj i prostorno uređenje, čime se ukazuje na direktnu potrebu za stručnjacima u oblasti 

regionalnog i prostornog planiranja.  

 

Bachelori regionalnog i prostornog planiranja raspolažu znanjima, vještinama i 

kompetencijama za obavljanje niza poslova kako u javnom, tako i u privatnom sektoru, od 

lokalnog ka višim administrativnim nivoima, na radnim mjestima u okviru ministarstava na 

nivou Bosne i Hercegovine (Ministarstvo vanjske trgovine i ekonomskih odnosa, Ministarstvo 

komunikacija i prometa, Ministarstvo civilnih poslova, Ministarstvo sigurnosti i Ministarstvo 

odbrane), entiteta Federacija Bosne i Hercegovine (Ministarstvo prostornog uređenja, 

Ministarstvo energije, rudarstva i industrije,  Ministarstvo prometa i komunikacija,  

Ministarstvo poljoprivrede, vodoprivrede i šumarstva,  Ministarstvo razvoja, poduzetništva i 

obrta,  Ministarstvo  okoliša i turizma,  Ministarstvo rada i socijalne politike i dr.), entiteta 

Republika Srpska (Ministarstvo energetike i rudarstva, Ministarstvo trgovine i turizma, 

Ministarstvo saobraćaja i veza, Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede, 

Ministarstvo za prostorno uređenje, građevinarstvo i ekologiju, Ministarstvo za evropske 

integracije i međunarodnu saradnju i dr.), kantonalnih ministarstava za prostorno planiranje, 

saobraćaj, turizam, zaštitu životne sredine, lokalnih uprava i samouprava – općinskih službi za 

prostorno uređenje, infrastrukturu, zaštitu okoliša i srodne oblasti, zavoda za prostorno 

planiranje i zaštitu okoliša, javnih preduzeća za upravljanje prostornim resursima i 

infrastrukturom (Federalna geodetska uprava Bosne i Hercegovine, Autoceste Federacije Bosne 

i Hercegovine, Ceste Federacije Bosne i Hercegovine i dr.), katastarskih ureda, javnih ustanova 

za zaštitu životne sredine, zavoda i instituta za zaštitu prirodnog i kulturnog naslijeđa, kulturnih 

ustanova, ovlaštenih firmi i instituta za pripremu i izradu prostornih planova i razvojnih 

strategija, državne agencije i entitetskih zavoda za statistiku, razvojnih regionalnih agencija, 

preduzeća povezanih sa izradom projektne dokumentacije za EU, kartografskih i 

geoinformatičkih ustanova, Oružanih snaga Bosne i Hercegovine, naučnih i visokoškolskih 

ustanova, nevladinih organizacija i dr. 
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   Usklađenost s misijom Univerziteta i strategijom predlagača studijskoga programa 

kao i sa aktuelnim strateškim dokumentom Univerziteta  
 

Program I ciklusa studija na studijskom smjeru Regionalno i prostorno planiranje je usklađen 

sa misijom Univerziteta u Sarajevu. Ova usklađenost se prevashodno očituje kroz razvijanje 

samostalnih naučno-istraživačkih i stručnih kompetencija, obzirom da misija UNSA ističe 

značaj istraživanja i kritičkog mišljenja, što se direktno povezuje s programom studija koji 

uključuje samostalan naučno-istraživački rad, rukovođenje timovima za izradu prostornih 

planova opće i posebne namjene na različitim nivoima planiranja, te timovima za izradu 

strateških i razvojnih dokumenata. Studij priprema buduće bachelore u oblasti regionalnog, 

prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja za samostalno djelovanje i primjenu znanja 

u realnim situacijama. Nadalje, studijski program I ciklusa studija Regionalno i prostorno 

planiranje je orijentisan na optimalno korištenje prirodnih i društvenih resursa, zaštitu životne 

sredine, okolinske impakte, razvoj geoinformacionih tehnologija, što odražava vrijednost 

inkluzivnosti i brige za budućnost koju ističe misija UNSA, a što omogućuje studentima 

pripremu za uključivanje u procese rješavanja savremenih globalnih i lokalnih prostornih 

izazova. Slobodni i kompleksni pristup planiranju prostora i geografskoj valorizaciji u sklopu 

studija potiče studente na kreativno rješavanje problema i predlaganje inovativnih planova u 

skladu s misijom UNSA koja teži za unapređenjem kvaliteta života. Pored navedenog, aktivna 

participacija studenata I ciklusa smjera Regionalno i prostorno planiranje u međunarodnim 

programima mobilnosti korelira sa misijom UNSA u dijelu koji se odnosi na izgradnju 

internacionalne mreže. Razmjena znanja i iskustva na međunarodnom nivou doprinosi razvoju 

humanih resursa i podiže ugled cijelog Univerziteta. Kroz izradu elaborata, planova i 

prezentacija, studenti razvijaju sposobnost jasnog i uvjerljivog komunikaciranja kompleksnih 

ideja, što korespondira sa ciljem UNSA da efektno predstavlja svoj rad i postignuća. 

 

I ciklus studija (bachelor studij) na studijskom smjeru Regionalno i prostorno planiranje na 

Odsjeku za geografiju, Univerziteta u Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta, također je 

planski usklađen s postavljenim ciljevima i smjernicama definisanim u Strategiji razvoja 

Univerziteta u Sarajevu (UNSA) 2019-2023. U skladu sa strateškim pravcem 2. Univerziteta u 

Sarajevu, u području nastave i studentskih pitanja glavni strateški prioritet je izvrsnost u 

nastavnom procesu, koji između ostalog, podrazumijeva i osnivanje i inoviranje atraktivnih 

studijskih programa, kao što je i četverogodišnji bachelor program Regionalnog i prostornog 

planiranja, te modernizacija procesa podučavanja i učenja te uvođenja na istraživanju 

zasnovanog nastavnog procesa, što u potpunosti korelira sa osnovnim ciljem predloženog 

studijskog programa, koji se fokusira se na inovacije, istraživanje i savremena znanja u oblasti 

regionalnog, prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja.  

 

Također, kroz strateški pravac 3. Univerziteta u Sarajevu, u području naučnoistraživačkog rada 

fokus je stavljen na promociju i podršku naučnoj izvrsnosti i relevantnosti kroz povezivanje sa 

tržištem rada. S tim u vezi, osnivanje i inoviranje ovakvog studijskog programa, sa ciljem 

unapređenja stručnih znanja i kompetencija u oblasti regionalnog, prostornog, urbanističkog i 

regulacionog planiranja, odgovaraće zahtjevima društva za neprekidnim obrazovanjem 

stručnjaka u oblasti koje trenutno tržište prepoznaje kao ključnu u različitim aspektima 

privrednog, demografskog, urbanog i održivog razvoja društva u cjelini.  

 

U skladu sa strateškim pravacem 4. studijskim programom I ciklusa studija Regionalnog i 

prostornog planiranja,  zasigurno će se unaprijediti međunarodna saradnja čiji je glavni strateški 

prioritet institucionalizacija procesa internacionalizacije na Univerzitetu u Sarajevu, čime bi se 

stvorili uvjeti za delokalizaciju procesa obrazovanja ali i istraživanja, te studentima i 
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akademskom i neakademskom osoblju pružila prilika da steknu interkulturalne, generalne i 

prenosive sposobnosti koje će omogućiti i njima kao pojedincima ali i Univerzitetu u Sarajevu 

i Bosni i Hercegovini da uspješno odgovore na izazove modernog informatičkog, brzo 

napredujućeg globalnog društva. S tim u vezi, shodno dosadašnjoj praksi Odsjeka za geografiju 

i saradnji na međunarodnom nivou, inoviranjem studijskog programa I ciklusa Regionalno i 

prostorno planiranje zasigurno bi učvrstili međunarodnu saradnju sa institucijama sa kojima 

smo već sarađivali, i proširili istu na neke druge.  

 

Prijedlog za inoviranje ovog studijskog programa usklađen je sa vizijom i misijom Univerziteta 

u Sarajevu čiji istraživačko-razvojni kapaciteti služe kao temelj za stvaranje okoline i svijesti 

koja podstiče uvjete za poticanje opšteg napretka i razvoja nauke, umjetnosti i istraživanja u 

bosanskohercegovačkom društvu. Nastavni planovi i programi studija snažno potenciraju 

održivo korištenje prirodnih i društvenih resursa, analize mogućnosti prevencije i zaštite od 

katastrofa i planiranje u skladu sa potrebama zajednice, što korespondira sa ciljem Strategije da 

promoviše zdravlje i dobrobit studenata i njihovo javno angažovanje. Studijski program 

priprema društveno odgovorne stručnjake sposobne za doprinos lokalnim zajednicama i 

promociju održivog razvoja. Strategija ističe značaj osiguranja finansijskih sredstava za razvoj. 

Kroz izradu elaborata, planova i prezentacija, studenti razvijaju sposobnost jasnog 

komuniciranja i predstavljanja svojih projekata, što im može pomoći u pronalaženju finansijera 

za buduće inicijative, indirektno doprinoseći finansijskoj stabilnosti UNSA.  

 

Studijski program I ciklusa studija Regionalno i prostorno planiranje na Odsjeku za geografiju, 

usklađen je sa Strategijom razvoja Univerziteta u Sarajevu (UNSA) kroz svoj naglasak na 

sticanju znanja u primjeni geoinformacionih tehnologija i savremenih softvera za Geografski 

informacioni sistem (GIS). Ova specifična usmjerenost programa doprinosi ostvarenju ciljeva 

postavljenih unutar Strategije razvoja UNSA, posebno u okviru područja naučnoistraživačkog 

rada, informatizacije i internacionalizacije. Naglašavanjem upotrebe GIS-a, program podržava 

strateški prioritet UNSA u jačanju multidisciplinarnosti i interdisciplinarnosti, kao i 

promovisanju naučne izvrsnosti i relevantnosti. Kroz sticanje specifičnih vještina u analizi 

prostora i prostornog planiranja, studenti ovog programa doprinose intelektualnom outputu 

kako pojedinca, tako i institucije u cjelini, što je u skladu s ciljem Strategije razvoja UNSA. 

Shodno navedenom, usredotočenost na napredne tehnologije poput GIS-a pruža podršku 

modernizaciji procesa podučavanja i učenja, što je još jedan ključni aspekt Strategije razvoja 

UNSA. Integracija savremenih alata u nastavne module omogućava studentima da steknu 

relevantna znanja i vještine koje odgovaraju potrebama tržišta rada i doprinose društveno-

ekonomskom razvoju. Dodatno, na navedenom studijskom smjeru osigurava se angažman 

studenata u procesima odlučivanja, pri čemu se usklađuje s strateškim ciljem kontinuiranog 

podmlađivanja akademske zajednice. Shodno navedenom, studijski program I ciklusa studija 

na smjeru Regionalno i prostorno planiranje u potpunosti korelira sa Strategijom razvoja 

Univerziteta u Sarajevu 2019-2023, na način da razvija kompetencije studenata u skladu sa 

strateškim prioritetima UNSA i doprinosi izgradnji izvrsnog, internacionaliziranog, kreativnog 

i društveno angažovanog Univerziteta u Sarajevu.  

 

Nadalje, program I ciklusa studija na studijskom smjeru Regionalno i prostorno planiranje je 

usklađen sa Strategijom razvoja naučnoistraživačkog/umjetničkoistraživačkog rada na 

Univerzitetu u Sarajevu.  Naime, sistemsko i komponentno razumjevanje geografskog prostora, 

te umreženo, kompleksno analiziranje geografske i životne sredine koje se snažno potencira u 

nastavnim planovima i programa navedenog studijskog smjera je u skladu sa ciljem Strategije 

»Unapređenje istraživačko-razvojnog rada i inovativnosti sa ciljem poboljšanja saradnje sa 

privrednim i kulturnim sektorom«, u okviru kojeg je istaknuta potreba za jačanjem veza između 
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akademske zajednice i privrede/kulture. S tim u vezi, sistemsko i komponentno razumjevanje 

prostora i njegova kompleksna analiza predstavlja koristan alat za razumijevanje i povezivanje 

različitih sektora i njihovih potreba, te za kreiranje inovativnih riješenja koja bi doprinijela 

razvoju privrede i kulture u Bosni i Hercegovini i širem regionalnom okruženju. Nadalje, 

izgradnja umreženog, kompleksnog mišljenja o značaju i valorizaciji geografskog prostora i 

njegovih komponenti, predstavlja osnovu za visokoškolski obrazovni proces i unaprijeđenje 

međunarodne saradnje kroz naučno-istraživački rad, što je direktno povezano sa ciljem 

Strategije »Poboljšanje međunarodne saradnje, mobilnosti istraživača i učešća u međunarodnim 

projektima«. Komponentna i kompleksna geografska istraživanja koja se proučavaju u okviru 

I ciklusa studija na smjeru Regionalno i prostorno planiranje usmjerena su na praćenje 

savremenih prostornih procesa i rješavanja prostornih konflikata nastalih kao posljedica 

neracionalne upotrebe prirodnih i društvenih resursa, i pratećih pojava poput klimatskih 

promjena, klizišta, poplava, ali i depopulacije, deagrarizacije, deruralizacije Bosne i 

Hercegovine, se mogu povezati sa ciljem Strategije "Unapređenje istraživačko-razvojnog rada 

i inovativnosti sa ciljem poboljšanja saradnje sa privrednim i kulturnim sektorom". Naime, u 

oba slučaja se naglašava potreba za istraživanjem problema koji utječu na sveukupni privredni 

i društveno-održivi razvoj, te za kreiranjem inovativnih rješenja koja bi mogla doprinijeti 

rješavanju ovih problema. Shodno navedenom, studijski program i ciljevi I ciklusa studija 

Regionalnog i prostornog planiranja se mogu jasno dovesti u vezu sa Strategijom razvoja 

naučnoistraživačkog/umjetničkoistraživačkog rada na Univerzitetu u Sarajevu putem naglašene 

potrebe za razumijevanjem prostora i njegovog potencijala za razvoj, te za kreiranjem 

inovativnih rješenja koja bi mogla doprinijeti razvoju privrede, kulture i društva u cjelini. 

 

  Usporedivost studijskoga programa s programima akreditiranih srodnih studijskih 

programa u Bosni i Hercegovini i zemljama Europske Unije 

 

Na početku je važno istaknuti da trenutno ne postoji identično studijsko usmjerenje na I ciklusu 

studija iz oblasti regionalnog, prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja na drugim 

visokoškolskim institucijama u Bosni i Hercegovini. Postoji srodno studijsko usmjerenje I 

ciklusa studija na Univerzitetu u Banja Luci, ali koje se ne bavi detaljno pitanjima urbanog i 

regulacionog planiranja kroz niz nastavnih predmeta. Bachelor studij Prostorno planiranje na 

Prirodno-matematičkom fakultetu Univerziteta u Banja Luci predstavlja studijski program u 

trajanju od četiri godine na kojem student ostvaruje 240 ECTS bodova. Oba programa traju 

četiri studijske godine, generišu 240 ECTS kredita, te se izučavaju u okviru prirodno-

matematičkih fakulteta. Sličnost u trajanju i broju ECTS kredita pruža studentima jasnu 

perspektivu o obaveznim i opcionalnim aktivnostima, čime se osigurava konzistentnost u 

sticanju znanja i vještina. Što se tiče kurikuluma, studijski program u Banja Luci ima široku 

lepezu obrazovnih ciljeva koji se fokusiraju na razvoj kompetencija potrebnih za prostorno 

planiranje, ali ne u potpunosti i za regionalno, urbanističko i regulaciono planiranje. Oba 

programa naglašavaju samostalan rad, timski rad te istraživačke vještine u pripremi i izradi 

prostornih planova, uz poseban naglasak na identifikaciji i valorizaciji fizičkogeografskih i 

društvenogeografskih resursa prostora. 

 

Vršena je komparacija bachelor studijskog programa Regionalno i prostorno planiranje na 

Univerzitetu u Sarajevu s postojećim studijskim programom osnovnih studija „Prostorno 

planiranje“ na Geografskom fakultetu, Univerziteta u Beogradu. Posebno naglašavamo da se 

nastava organizuje i izvodi u duhu savremene teorije i prakse prostornog planiranja u Evropi i 

svijetu. Osnova studija su geografske nauke, uz primjenu najsavremenijih metoda i tehnika u 

prostornom planiranju. Program je zasnovan na integralnom pristupu planiranju i studenti se 

upoznaju sa današnjim zakonodavnim, političkim i metodološkim osnovama prostornog 
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planiranja u evropskim zemljama. Na ovaj način studenti se lako uklapaju u nastavne programe 

ili praktičan rad u školama i ustanovama za prostorno planiranje, kao i u lokalnoj, regionalnoj 

ili državnoj administraciji zemalja EU, SAD i drugdje. Ova komparacija pruža uvid u 

specifičnosti oba programa, čime se potiče razmatranje mogućnosti i potreba za inoviranjem i 

uspostavom sličnog studijskog programa u Bosni i Hercegovini, s fokusom na Regionalno i 

prostorno planiranje. Oba navedena programa ističu multidisciplinarni ili interdisciplinarni 

pristup proučavanju prostora, što se posebno ističe u opisu programa na Univerzitetu u 

Beogradu, u dijelu koji opisuje integraciju discipline prirodnih, društvenih i tehničkih nauka. 

Obje institucije ističu svrhovitost svojih programa u odnosu na potrebe istraživačkih djelatnosti 

u javnom i privatnom sektoru, kao i mogućnosti zapošljavanja. Naime, oba programa povezuju 

svoje svrhe sa važnim pitanjima održivog razvoja, prostornog planiranja, upravljanja resursima, 

tehnološkim inovacijama i društvenim razvojem. Nadalje, oba programa teže stvaranju novih i 

relevantnih naučnih znanja i spoznaja, naglašavajući potrebu za istraživanjem i inovacijama u 

oblasti prostornog planiranja. Uključenost u međunarodne naučne i stručne konferecnije i 

kongrese, radionice i saradnja sa drugim institucijama naglašavaju usklađenost sa istraživačkim 

strategijama univerziteta kojima studijski programi pripadaju, potičući internacionalizaciju i 

konkurentnost. U konačnici, oba progarma naglašavaju sticanje znanja u području primjene 

Geografskih informacionih sistema (GIS), što je usklađeno sa savremenim globalnim 

trendovima u prostornom planiranju i istraživanju prostora.  

 

U usporedbi sa bachelor studijskim programom na Univerzitetu u Lisabonu, Portugal, u okviru 

Instituta za geografiju i prostorno planiranje, razlika je prisutna u trajanju studijskog programa 

koji je 6 semestara nasuprot 8 u predloženom studijskom programu. Sličnosti i usklađenosti su 

veoma značajne. Diploma prostornog planiranja odgovara potrebama za obukom tehničara i 

kvalificiranih stručnjaka u područjima urbanističkog, prostornog planiranja i upravljanja 

zemljištem, ciljajući na središnje vladine agencije, lokalne vlasti, poduzeća i organizacije trećeg 

sektora. Diploma predstavlja odlučujući doprinos uspostavi kulture prostornog planiranja, 

vođene očuvanjem okoliša, prostornom pravednošću i uključivim sudjelovanjem civilnog 

društva u procesu planiranja. Djelatnost stručnjaka za planiranje i upravljanje zemljištem 

uključuje: koordinaciju i izrada programa i planova prostornog uređenja na različitim nivoima 

zahvata (državni, regionalni, općinski i lokalni); studije evaluacije politika i programa s 

teritorijalnim utjecajem istraživački projekti s teritorijalnim utjecajem; saradnja u programima 

zajednice s teritorijalnim utjecajem.  

 

U usporedbi sa studijem geografije, prostornog menadžmenta i prostornog planiranja koji se 

izvodi na Univerzitetu Autonoma u Barseloni, Španija, sličnosti su evidentne. Studijski 

programi traju jednako. Glavni cilj bachelor studija prostornog planiranja u Barseloni je 

osposobiti stručnjake sa sposobnošću razvijanja zadataka planiranja i upravljanja prostorom i 

okolišem. Da bi to oni učinili, pruža im se znanje i alati potrebne za provođenje integrisane 

analize društvene i regionalne prostorne dinamike te geoekoloških, ruralnih i urbanih 

transformacija prostora. Nakon završetka studija, studenti stiču optimalne vještine potrebne za 

multidisciplinarni profil u područjima kao što su: javna uprava, od lokalne do međunarodne 

razine, u području regionalnog planiranja i upravljanja, poslovno savjetovanje i druge tvrtke 

koje nude javne i privatne usluge, s pitanjima vezanim uz geografske podatke, upravljanje 

okolišem, planiranje i upravljanje geografskim položajem javnih usluga (promet, stanovanje), 

aktiviranje lokalne privrede, trgovačka društva, zadruge i udruge društvenog sektora, 

upravljanje urbanim projektima, tehničari za kartiranje i druge proizvode povezane s 

geoinformacijama, upravljanje prirodnim prostorima, planiranje ruralnih sredina, nevladine 

organizacije, treći sektor i druge udruge za međunarodnu saradnju, i primijenjena istraživanja. 
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Navedeni studijski programi imaju sličan osnovni nastavni plan i program kao i predloženi 

studij Regionalnog i prostornog planiranja, što uključuje predmete iz oblasti fizičke i društvene 

geografije, regionalnog, prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranje, te GIS-a. 

Navedeni programi posebno naglašavaju praktičan rad i terensko istraživanje, kao i učenje o 

aktuelnim pitanjima u oblasti prostornog planiranja. 

 

   Mogućnost mobilnosti studenata u domaćem i međunarodnom prostoru visokoga 

obrazovanja 

 

Univerzitet u Sarajevu – Prirodno – matematički fakultet kadrovski osnažuje kapacitete koji su 

zaduženi za saradnju sa Službom za međunarodnu saradnju i dvosmjernu mobilnost 

akademskog osoblja i studenata. Međunarodna saradnja je osobito intenzivirana posljednjeg 

desetljeća u okviru međunarodne razmjene studenata, nastavnika i nenastavnog osoblja u 

okviru Tempus, CEEPUS i Erasmus projekata te različitih programa i fondova prekogranične 

saradnje. Ured za međunarodnu saradnju, kojeg vodi Prodekan za međunarodnu saradnju i 

osiguranje kvaliteta, zadužen je da prati i evaluira mobilnost, te Senatu dostavlja godišnji 

Izvještaj o mobilnosti akademskog osoblja i studenata sa prijedlogom mjera za unaprijeđenje.  

 

U okviru CEEPUS programa i GEOREGNET mreže, izabrani voditelj/kontakt osoba sa 

Odsjeka za geografiju zadužen je za praćenje i realizaciju dolazne i odlazne mobilnosti 

nastavnika i studenata. Voditelj je u obavezi da Službi za međunarodnu saradnju Univerziteta, 

15 dana od završetka razmjene, pošalje Izvještaj o realiziranom boravku i izvršenoj uplati 

osiguranih sredstava nastavnicima i studentima koji borave na Odsjeku za geografiju 

Univerziteta u Sarajevu – Prirodno – matematičkog fakulteta. Mogućnost mobilnosti studenata 

na II ciklusu studijskog smjera Regionalno i prostorno planiranje na Univerzitetu u Sarajevu 

ostvaruje se putem raznovrsnih programa studentske razmjene unutar međunarodnog 

visokoobrazovnog okvira. Ova dinamika mobilnosti pruža studentima izuzetnu priliku za 

proširenje njihovog akademskog znanja, sticanje profesionalnih iskustava, te upoznavanje sa 

različitim kulturološkim kontekstima i pristupima regionalnom i prostornom planiranju.  

 

Odsjek za geografiju Univerziteta u Sarajevu ostvaruje uspješnu saradnju sa uglednim 

visokoškolskim institucijama širom svijeta, čime se studentima i nastavnom osoblju pruža širok 

spektar opcija za međunarodnu razmjenu. Posebno se ističe saradnja sa institucijama poput 

Odjela za geografiju Fakulteta za humanističke studije Univerze na Primorskem u Kopru, 

Geografskog odsjeka Prirodoslovno-matematičkog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu, Katedre za 

geografiju Pedagoške fakultete Masarykove Univerze u Brnu, Odjela za geografiju Sveučilišta 

Kingston, Sveučilišta de Paris-IV, Instituta za geografiju i istraživanje prostora Karl-Franzens-

Universitat Graz, Sveučilišta u Kopenhagenu, Odjela za geografiju Filozofskog fakulteta 

Univerze v Ljubljani i drugih.  

 

Erasmus+ program razmjene ističe se kao najvažnija platforma koja omogućava studentima 

Odsjeka za geografiju na Univerzitetu u Sarajevu saradnju s institucijama poput Department of 

Geography, Faculty of Science, Palacky University, Olomouc, Češka Republika; Turistica – 

College of Tourism, University of Primorska, Slovenija; te Faculty of Science and Technology, 

University of Debrecen, Mađarska. Navedene opcije za mobilnost studenata značajno 

pridonose internacionalizaciji njihovog obrazovnog iskustva, poticanje razmjene stručnih 

spoznaja sa studentima iz drugih država, te izgradnji globalne mreže profesionalnih kontakata. 
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   Povezanost s lokalnom zajednicom 

 

Studijski program usmjerenja Regionalno i prostorno planiranje na Univerzitetu u Sarajevu je 

utemeljen i kroz potpisane sporazume o saradnji sa kompanijama i institucijama privatnog i 

javnog sektora na lokalnom i višim nivoima administrativne organizacije u Bosni i Hercegovini. 

Ova povezanost ostvaruje se kroz nekoliko različitih aspekata, koji uključuju optimiziranje 

postojeće prostorne i funkcionalne organizacije urbane infrastrukture i valorizacije dostupnih 

prirodnih i društvenih resursa, te projekcije budućeg optimalnog privrednog razvoja lokalnih 

zajednica. Dodatno, važno je istaći da je ovaj studijski program orjentisan prema rješavanju 

prostornih problema i konflikata u prostoru, te razvojnim problemima lokalnih zajednica. S tim 

u vezi, nastavnici i studenti se aktivno bave istraživanjem relevantnih pitanja koje imaju 

direktne implikacije na društvenu zajednicu, poput problema održivosti, privrednog razvoja, 

kvalitete života i slično. Akademsko osoblje Odsjeka za geografiju je već realiziralo niz 

različitih naučno-istraživačkih i razvojnih projekata koji su vezani za prethodno istaknute veze 

sa lokalnim zajednicama. Kako je ranije navedeno, na Odsjeku za geografiju djeluje Institut za 

regionalno i prostorno planiranje, koji se, između ostalog, bavi navedenim planskim 

aktivnostima.  

 

Dodatno, Odsjek za geografiju baštini dugogodišnju saradnju sa lokalnim vlastima, te 

institucijama koje se bave istraživanjem prostora kako direktno tako i indirektno, što je 

formalizirano nizom relevantnih sporazuma o saradnji (primjera radi Sporazum o Saradnji sa 

Zavodom za planiranje razvoja Kantona Sarajevo, Sarajevskom regionalnom razvojnom 

agencijom - SERDA, Zavodom za zaštitu kulturno-historijskog i prirodnog naslijeđa Kantona 

Sarajevo, Federalnim hidro-meteorološkim zavodom, IPSA institutom, Privrednom komorom 

Federacije Bosne i Hercegovine i drugim), a svoju primjenu može naći kroz širok spektar 

naučno-istraživačkih i razvojnih projekata koji mogu uključivati i studente III ciklusa studija. 

Shodno prethodno istaknutim činjenicama (koji predstavljaju samo manji dio djelovanja 

akademskog i stručnog osoblja angažovanog na ovom studijskom usmjerenju), studijsko 

usmjerenje Regionalno i prostorno planiranje predstavlja jedan od temeljnih visokoškolskih 

obrazovnih programa koji je fokusiran na kreiranje ambijenta za održivi privredni i društveni 

razvoj i optimalno funkcionisanje lokalnih zajednica.  

 

   Usklađenost sa zahtjevima strukovnih udruženja 

 

Usklađenost studijskog smjera Regionalno i prostorno planiranje sa zahtjevima strukovnih 

udruženja dodatno unapređuje kvalitet obrazovanja i omogućava da bachelori regionalnog i 

prostornog planiranja zadovoljavaju potrebe privrede i održivog razvoja društva. Naime, 

navedeni studijski program je razvijen uzimajući u obzir smjernice, preporuke i standarde 

relevantnih strukovnih udruženja koja baštine dugogodišnje iskustvo u oblastima regionalnog, 

prostornog, urbanog i regulacionog planiranja, kao što je odjeljak Geografskog društva u 

Federaciji Bosne i Hercegovine za navedene oblasti, što omogućuje studentima da steknu 

adekvatna znanja i vještine prepoznate od strane struke. Posebno treba naglasiti da je u 

suorganiziji navedenog društva sa Prirodno-matematičkim fakultetom u periodu od 

osamostaljenja Bosne i Hercegovine organizovano pet kongresa geografa sa međunarodnim 

učešćem, unutar kojih je jedna od tematskih sekcija bila uvijek posvećena regionalnom i 

prostornom planiranju. Prezentovani naučno-istraživački radovi su publikovani u Zbornicima 

radova svih pet kongresa. Također, Geografsko društvo Bosne i Hercegovine koje je djelovalo 

u periodu 1947 – 1991. godine bilo izdavač naučnog časopisa Geografski pregled, u kojem je 

publikovan veliki broj tematskih radova na temu prostornog planiranja. Navedeni časopis se 

kontinuirano publikuje i u poslijeratnom periodu, u suorganizaciji Odsjeka za geografiju 
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Univerziteta u Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta i Geografskog društva u Federaciji 

Bosne i Hercegovine, koje je pravni nasljednik Geografskog društva Bosne i Hercegovine. U 

ovom kontekstu, važno je naglasiti da je Geografsko društvo Bosne i Hercegovine organizovalo 

dva kongresa geografa Jugoslavije i aktivno participiralo u organizaciji preostalih deset 

kongresa do 1991. godine, unutar kojih se obavezna tematska sekcija posvećivala dostignućima 

geografa Bosne i Hercegovine i bivše Jugoslavije u oblasti regionalnog i prostornog planiranja. 

Budući da postoji formalizirana saradnja Odsjeka za geografiju sa institucijama koje se bave 

prostornim planiranjem, studijski program kontinuirano unapređuje nastavne module, kako bi 

odražavao najnovije trendove, tehnologije i pristupe u području regionalnog i prostornog 

planiranja. Dodatno, povezivanje stručnjaka iz prakse koji su uključeni u nastavni proces ovog 

studijskog smjera doprinosi aktuelnosti programa, što omogućuje studentima uvid u 

perspektive praktičara i stvarnih izazova sa kojima se susreće oblast prostornog planiranja. 

Ovakav pristup omogućuje ne samo visokokvalitetno obrazovanje studenata u oblasti 

prostornog planiranja, nego i njihovu uspješnu integraciju u profesionalno okruženje, 

zadovoljavajući očekivanja strukovnih udruženja.  

 

S obzirom na formaliziranu saradnju Odsjeka za geografiju sa institucijama koje se bave 

regionalnim, prostornim, urbanističkim i regulacionim planiranjem, studijski program 

kontinuirano prilagođava nastavne module kako bi odražavao najnovije trendove, tehnologije i 

pristupe u oblasti regionalnog i prostornog planiranja. Povezivanje stručnjaka iz prakse, 

uključenih u nastavni proces ovog studijskog smjera, doprinosi aktuelnosti programa, pružajući 

studentima uvid u perspektive prakse i stvarne izazove s kojima se susreće oblast regionalnog, 

prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja. Navedeni pristup ne samo da omogućava 

visokokvalitetno obrazovanje studenata u oblasti regionalnog, prostornog, urbanističkog i 

regulacionog planiranja, već i njihovu uspješnu integraciju u profesionalno okruženje, 

ispunjavajući očekivanja strukovnih udruženja. 

 

   Mogući partneri izvan visokoškolskoga sistema 

 

Sa partnerima izvan visokoškolskog sistema ostvarena je dugogodišnja saradnja kroz različite 

aktivnosti, od studentskih radnih praksi i do podrške pri izradi završnih radova i ostalih 

istraživanja. Partneri iz javnog sektora uključuju naučne i visokoškolske ustanove, tijela 

državne i lokalne uprave, zavode za prostorno planiranje i uređenje, razvojne agencije, 

entitetske zavode za statistiku, javne ustanove za upravljanje zaštićenim prirodnim područjima, 

zavode za zaštitu prirodne i kulturne baštine, katastarske urede, kartografske i geoinformatičke 

ustanove, javna preduzeća za upravljanje prostorom (Federalna geodetska uprava Bosne i 

Hercegovine, Autoceste Bosne i Hercegovine, Ceste Federacije Bosne i Hercegovine), 

hidrometeorološki zavod, medije i druge. Uključivanje partnera izvan visokoškolskog sistema 

ima potencijal dodatno obogatiti naučna i stručna iskustva studenata I ciklusa studija, 

proširujući perspektive studijskog smjera Regionalno i prostorno planiranje. Ranije je 

naglašeno da već postoji formalizirana saradnja s raznim institucijama koje se bave planiranjem 

prostora, poput Federalnog ministarstva prostornog uređenja, Federalnog ministarstva okoliša 

i turizma, kantonalnih ministarstava za prostorno uređenje, turizam i zaštitu životne sredine, te 

javnih agencija i zavoda za planiranje razvoja kantona u Federaciji Bosne i Hercegovine. 

Odsjek za geografiju Univerziteta u Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta uspostavio je 

veze sa srodnim visokoškolskim ustanovama iz zemalja u okruženju i Evropske unije, kroz 

različite programe međunarodne saradnje i naučno-istraživačke projekte. Kontinuiranim 

unapređenjem nastavnih planova i programa, te zaključivanjem dodatnih sporazuma s vladinim, 

nevladinim organizacijama, privatnim firmama specijaliziranim za prostorno planiranje, 

regionalnim razvojnim agencijama, dodatnim stručnjacima iz prakse, kao i međunarodnim 
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organizacijama poput Komiteta za regije Evropske unije (European Committee of the Regions), 

UNDP, USAID i drugih srodnih organizacija, moguće je dodatno proširiti znanja i vještine 

studenata, što bi im omogućilo lakšu tranziciju iz obrazovne u radnu sredinu. 

 

 

OPĆI DIO  
 

   Naziv programa, tip, nivo, cilj i nosioc programa 

 

Studijski program I ciklusa Regionalno i prostorno planiranje programski je profiliran kao 

naučno-istraživački studij, koji omogućuje bachelor nivo univerzitetskog obrazovanja. 

Garancija kvaliteta ovog nivoa obrazovanja nalazi se u činjenici uključivanja studenata u 

naučno-istraživački rad sa više nastavnika/saradnika uključenih u nastavni proces, tokom 

studijskog ciklusa, te praktični rad u javnom i privatnom sektoru. Studenti će također 

samostalno kreirati i inkorporirati stečena znanja u realizaciji istraživačkih projekata kroz 

seminarske radove i studentske projekte. Nakon završenog I ciklusa studija, bachelori 

regionalnog i prostornog planiranja osposobit će se za samostalno i kreativno istraživanje      u 

oblasti regionalnog, prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja (Tabela 1). 

 

Tabela 1. Studijski program Regionalno i prostorno planiranje 

 

Naziv studijskog 

programa 
REGIONALNO I PROSTORNO PLANIRANJE 

Tip i nivo 

studijskog 

programa 

I ciklus univerzitetskog obrazovanja – bachelor 

program (dodiplomski studij). Bolonjski princip 

studiranja. 

Ciljevi studijskog 

programa 

- sticanje i usvajanje znanja i vještina studenata za samostalni i rad 

u timovima u svim fazama pripreme, izrade i revizije regionalnih, 

prostornih, urbanističkih i regulacionih planova opće i posebne 

namjene u Bosni i Hercegovini i široj regiji, 

- sticanje i usvajanje znanja i vještina studenata u oblastima 

identifikacije i valorizacije fizičkogeografskih (rudno-mineralnih, 

geomorfoloških, klimatskih, hidroloških, pedoloških i 

biogeografskih) potencijala istraživanih područja za potrebe 

izrade regionalnih, prostornih, urbanističkih i regulacionih 

planova opće i posebne namjene, 

- sticanje i usvajanje znanja i vještina studenata u oblastima 

identifikacije i valorizacije društvenogeografskih 

(demogeografskih, urbanogeografskih, ruralnogeografskih, 

ekonomskogeografskih, saobraćajnogeografskih i 

infrastrukturnih i drugih) potencijala istraživanih područja za 

potrebe izrade regionalnih, prostornih, urbanističkih i 

regulacionih planova opće i posebne namjene, 

- sticanje i usvajanje znanja i vještina studenata o GIS softveru i 

setovima digitalnih geopodataka i načinu njihove implementacije 

u pripremi i izradi regionalnih i prostornih planova opće i posebne 

namjene, 

- sticanje i usvajanje znanja i vještina studenata o tehnologiji i 

softverima za daljinsku detekciju, metodologiji obrade 

prikupljenih podataka i načinu njihove implementacije u pripremi 
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i izradi regionalnih, prostornih, urbanističkih i regulacionih 

planova opće i posebne namjene. 

Nosilac studijskog 

programa 
Univerzitet u Sarajevu – Prirodno-matematički fakultet 

Naziv diplome Bakalaureat/Bachelor regionalnog i prostornog planiranja 

Trajanje studija 4 akademske godine - 8 semestara 

Kreditne 

vrijednosti 

studijskog     

programa 

240 ECTS 

 
   Naučna polja kojima pripada predloženi studijski program 

  

Studijski program Regionalno i prostorno planiranje pripada naučnom polju: Geografija (grane  

Regionalno i prostorno planiranje, Geografski informacioni sistemi (GIS), Fizička geografija, 

Društvena geografija, Regionalna geografija, Geoekologija, Turizam i Teorijska geografija).  

 
   Organizacija i trajanje studijskoga programa, te minimalni broj ECTS bodova 

potrebnih za završetak studija 

 

Nositelj I ciklusa studija na studijskom usmjerenju Regionalno i prostorno planiranje na 

Odsjeku za geografiju je Univerzitet u Sarajevu – Prirodno-matematički fakultet.  

 

Nositelj studija pokreće inicijativu i utvrđuje prijedlog za organizovanje studija u skladu sa 

odredbama općih akata Univerziteta kojim se uređuje predlaganje, ocjena, usvajanja novih i 

izmjena postojećih studijskih programa i nastavnih planova i programa. 

 

Studijski program I ciklusa Regionalno i prostorno planiranje organiziran je kroz program 

predavanja i vježbi. Program predavanja i vježbi organizirat će se u vremenskom periodu od 15 

sedmica (15 nastavnih jedinica) po semestru. Predavanja i auditorne vježbe će se realizirati kroz 

multimedijalno izlaganje  gdje će se uglavnom primjenjivati direktne nastavne metode. Na 

osnovi usvojenog znanja sa predavanja i auditornih vježbi, studenti će na laboratorijskim 

vježbama (u laboratorijima, institutima, naučno-istraživačkim centrima Odsjeka za geografiju) 

upoznati sa metodama rada, aparaturom ili programima koji se koriste u oblasti regionalnog, 

prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja. Predviđa se rješavanje zadataka iz 

praktičnih predmeta predmeta, te provjera znanja i primjera iznesenih na predavanjima i 

auditornim vježbama pod direktnim nadzorom i uz pomoć nastavnika  i saradnika. Također, 

jedan dio nastavnog procesa (praktična nastava) realizirat će se u institucijama, organizacija i 

privrednim subjektima iz oblasti regionalnog, prostornog urbanističkog i regulacionog 

planiranja sa kojima Odsjek za geografiju ima dugogodišnju saradnju, gdje će studenti imati 

priliku da dopune znanja. 

 

Studijski program Regionalnog i prostornog planiranja traje četiri godine – osam semestara. 

Studijska godina traje od početka oktobra do kraja septembra. U jednom semestru student ima 

četiri obavezna predmeta sa po 6 ECTS i jedan izborni predmet (biraju studenti od četiri 
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ponuđena predmeta) sa 6 ECTS (ukupno po semestru: 5 predmeta x 6 ECTS = 30 ECTS). 

Završetkom jedne studijske godine stiče se ukupno 60 ECTS kredita, odnosno 30 ECTS po 

jednom semestru. Nastavnim planom i programom predviđena je odbrana Završnog rada I 

ciklusa studija. Polaganjem svih ispita studenti stiču 234 ECTS, pri čemu odbranom Završnog 

rada I ciklusa studija stiču dodatnih 6 ECTS. Tokom studija potrebno je ostvariti 240 ECTS 

kredita (4 godine x 60 ECTS = 240 ECTS).  

 

   Jezik na kojem se izvodi studijski program 

 

Svi predmeti realiziraju se na jednom od tri službena jezika u Bosni i Hercegovini (bosanskom, 

hrvatskom i srpskom jeziku). Studijski program se može realizirati i na engleskom jeziku 

(dosadašnja praksa za studente iz inostranstva koji pohađaju nastavu kroz programe 

mobilnosti). 

 

   Odgovarajući i transparentni selekcijski postupci za upis na studijski program 

 

Prijava i upis kandidata u prvu godinu studija I ciklusa Regionalno i prostorno planiranje 

provodio bi se isključivo online putem Informacionog sistema eUNSA i web stranice 

www.upisi.unsa.ba, što je praksa na Univerzitetu u Sarajevu od 2019. godine. 

 

Pravo učešća na Konkursu za upis u prvu godinu prvog ciklusa studija pod jednakim uvjetima 

imaju: 

 

a) kandidati koji završili srednju školu u četverogodišnjem trajanju u Bosni i Hercegovini; 

b) kandidati koji su srednju školu završili izvan Bosne i Hercegovine (državljani Bosne i 

Hercegovine i strani državljani sa završenom srednjom školom) kojima je u postupku 

priznavanja odnosno ekvivalencije utvrđeno da imaju završeno adekvatno obrazovanje za 

nastavak školovanja; 

c) kandidati sa završenom četverogodišnjom srednjom školom po međunarodnim programima 

koji su odobreni od nadležnog ministarstva. 

 

Izbor kandidata vrši se na osnovu Odluke o kriterijima i mjerilima za utvrđivanje 

redoslijedaprijema kandidata za upis u prvu godinu studija na Univerzitetu u Sarajevu, koja je 

sastavni dio Konkursa, kao i pojedinačnih kriterija utvrđenih za vrednovanje ocjena iz predmeta 

relevantnih zaodgovarajući studijski program. Prijemni ispit nije predviđen na Odsjeku za 

geografiju. 

 

Rangiranje kandidata i prijem studenata u I godinu studija na Odsjeku za geografiju 

Univerziteta u Sarajevu – Prirodno – matematičkog fakulteta vrši se u zavisnosti od broja 

bodova, utvrđenih naosnovu Kriterija Konkursa, a prema postignutom: 

 

- općem uspjehu, 

- uspjeha iz maternjeg jezika i pojedinih predmeta značajnih za odgovarajući studij, 

- rezultata ostvarenih na takmičenjima iz predmeta relevantnih za određeni studij, 

- odličan (5,0) uspjeh iz svih nastavnih predmeta i primjerno vladanje u toku cjelokupnog 

- srednjoškolskog obrazovanja, 

- ostala bodovanja definirana u članovima 20. i 21. Konkursa 

- prioriteta izbora studijskog programa, 

- rezultata eksterne provjere znanja (u slučaju međunarodnih programa). 
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Na Odsjeku za geografiju relevantni predmeti su: maternji jezik (Bosanski jezik i književnost, 

Hrvatski jezik i književnost, Srpski jezik i književnost), prvi strani jezik, Geografija, 

Matematika. 

 

Utvrđivanje broja bodova na fakultetima/akademijama na kojima se ne polaže prijemni ispit, 

kao što je to na Odsjeku za geografiju, prema Konkursu, vrši se na sljedeći način: 

- broj bodova po osnovu općeg uspjeha iznosi maksimalno 20, a utvrđuje se na način da 

se prosjek ocjena iz svih predmeta pomnoži sa 4 i zaokruži na dvije decimale; 

- broj bodova po osnovu uspjeha iz predmeta značajnih za odgovarajući studijski program 

utvrđuje se iz uspjeha iz maternjeg jezika i grupe predmeta koji su značajni za 

odgovarajući studij, što se vrednuje sa maksimalno 80 bodova i to tako što se prosječna 

ocjena iz grupe ovih predmeta zaokruži na dvije decimale i pomnoži sa 16; 

- bodovanje za takmičenja: za jedno od osvojenih mjesta na lokalnom (općinskom, 

gradskom) takmičenju učenika srednjih škola dobija se sljedeći broj bodova: za 

osvojeno prvo mjesto – 2 boda, za osvojeno drugo mjesto – 1 bod i za osvojeno treće 

mjesto – 0,5 boda; za jedno od osvojenih mjesta na kantonalnom takmičenju učenika 

srednjih škola dobija se sljedeći broj bodova: za osvojeno prvo mjesto – 3 boda, za 

osvojeno drugo mjesto – 2 boda i za osvojeno treće mjesto – 1 bod; za jedno od 

osvojenih mjesta na takmičenju učenika srednjih škola na nivou entiteta i Bosne i 

Hercegovine dobija se sljedeći broj bodova: za osvojeno prvo mjesto – 4 boda, za 

osvojeno drugo mjesto – 3 boda i za osvojeno treće mjesto – 2 boda; za jedno od 

osvojenih mjesta na međunarodnom takmičenju učenika srednjih škola dobija se 

sljedeći broj bodova: za osvojeno prvo mjesto – 5 bodova, za osvojeno drugo mjesto – 

4 boda i za osvojeno treće mjesto –3 boda. Ukupan broj bodova, a koje kandidat dobija 

po osnovu takmičenja navedenih u ovom članu, formira se na osnovu zbira bodova po 

svim rezultatima, s tim da se boduju rezultati ostvareni na takmičenjima iz predmeta 

relevantnim za određeni studij, a čiju verifikaciju vrši Komisija.  

- za kandidate iz država nastalih raspadom bivše SFRJ za bodovanje ostvarenih rezultata 

na takmičenjima primjenjuje se odredbe utvrđene Konkursom, uz primjenu principa 

ekvivalencije (lokalno = općinsko, gradsko; kantonalno = županijsko/regionalno, regije 

unutar države; entitetsko=pokrajinsko i ostalo; državno = državno); 

- kandidatima koji su imali odličan (5,0) uspjeh iz svih nastavnih predmeta i primjerno 

vladanje u toku cjelokupnog srednjoškolskog obrazovanja, dodjeljuje se dodatnih 5 

(pet) bodova; 

- kandidatima sa završenom srednjom školom u četverogodišnjem trajanju po 

međunarodnim programima odobrenim od strane nadležnog ministarstva i koji su 

polagali eksternu maturu iz predmeta od značaja za studij u završnom razredu srednje 

škole, dodjeljuju se dodatni bodovi za uspjeh na eksternoj maturi za svaki pojedinačni 

predmet po sljedećoj shemi: ocjena A* ili A – 3boda, ocjena B – 2 boda i ocjena C – 1 

bod. 

 

Verifikaciju online zaprimljenih dokumenata, prijem i upis studenata u prvu godinu studija 

provodiposebna Komisija za prijem i upis studenata koju imenuje Vijeće fakulteta. Nakon 

verifikacije na sjednici Vijeća Fakulteta objavljuje se na oglasnoj ploči prijedlog rang-liste 

kandidata koji su stekli pravo upisa na jedan od odsjeka Fakulteta. Kandidati koji su se prijavili 

na konkurs, a ne nalaze sena rang-listi primljenih kandidata mogu uložiti prigovor Vijeću 

Fakulteta u roku od tri dana od dana objavljivanja prijedloga rang-liste na oglasnoj ploči 

Fakulteta. Nakon pregleda žalbi Fakultet objavljuje konačnu rang-listu. 
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Studenti imaju pravo da, jednom tokom svog studijskog programa, pređu na drugi Odsjek ili 

smjer na Univerzitetu u Sarajevu – Prirodno-matematičkom fakultetu. Na svakom Odsjeku 

imenovana je Komisija za provođenje postupka ekvivalencije položenih ispita, koja vrši analizu 

i ocjenu položenih ispita na drugim visokoškolskim institucijama unutar Univerziteta u 

Sarajevu. Osim toga, ova komisija također sprovodi postupak ekvivalencije ispita za studente 

Univerziteta u Sarajevu koji prelaze sa jednog na drugi studijski program unutar iste 

organizacione jedinice, mijenjaju organizacionu jedinicu ili prelaze sa predbolonjskog na 

bolonjski studijski program. U specifičnom kontekstu Odsjeka za geografiju na Univerzitetu u 

Sarajevu – Prirodno-matematičkom fakultetu, formirana je Komisija koja se bavi postupkom 

akademskog priznavanja inostranih visokoškolskih kvalifikacija I i II ciklusa studija. Glavni 

zadatak ove Komisije je procjena mogućnosti akademskog priznavanja inostranih 

visokoškolskih kvalifikacija I i II ciklusa studija, s ciljem olakšavanja daljeg obrazovanja, 

odnosno upisa na II ili III ciklus studija, u zavisnosti od toga koja se diploma priznaje, na 

studijske smjerove Odsjeka za geografiju. 

 

  Kvalifikacije koje se stiču po okončanju programa (uz direktno izraženu vezu s 

kvalifikacijskim okvirom) 

 

Student nakon položenih svih ispita predviđenih Nastavnim planom i programom i odbranom 

završnog rada prvog ciklusa stiče akademski naziv bachelor/bakalaureat regionalnog i 

prostornog planiranja. Nakon uspješne odbrane Završnog rada I ciklusa, izdaje se dokument 

Dodatak diplomi koji studenti dobijaju po okončanju studija I ciklusa Odsjeka za geografiju. 

Dodatak diplomi je razvijen na modelu European Commission, Council of Europe i 

UNESCO/CEPES. Dodatak diplomi sadrži informacije o nosiocu kvalifikacije, informacije o 

kvalifikaciji, informacije o stepenu kvalifikacije, informacije o sadržaju studija i postignutim 

rezultatima (spisak položenih predmeta sa ocjenama). Ako je student učestvovao u programu 

mobilnosti koji je odobren od Vijeća Prirodno-matematičkog fakulteta, ovaj dokument sadrži i 

spisak položenih predmeta tokom mobilnosti na instituciji domaćina u skladu sa važećim 

propisima. U dodatku diplomi nalaze se i podaci o završnom radu prvog ciklusa, informacije o 

funkciji kvalifikacije, dodatne informacije, obrazovni ciljevi i ishodi studijskog programa 

 

   Analiza mogućnosti zapošljavanja studenata po završetku studijskih programa koja 

uključuje mišljenje ili službeno objavljene dokumente organizacija vezanih za tržište rada 

o primjerenosti predviđenih kvalifikacija koje se stiču završetkom studija  
 

Nakon završenog I ciklusa studija na Odsjeku za geografiju, smjer Regionalno i prostorno 

planiranje, bachelori regionalnog i prostornog planiranja su potpuno osposobljeni za 

samostalna naučna istraživanja teorijsko-aplikativnog karaktera i samostalan praktični rad u 

oblasti regionalnog, prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja.  

 

Poznavanje i tumačenje fizičkogeografskih i društveno-geografskih resursa prostora, koji su 

predmet proučavanja geografskih nauka, uključujući geologiju, geotektoniku, seizmologiju, 

geomorfologiju, klimatologiju, meteorologiju, hidrologiju, pedologiju, pedogeografiju, 

biogeografiju, demografiju, ekonomsku, urbanu i ruralnu geografiju i druge, od esencijalnog su 

značaja u planiranju, organizaciji i upravljanju prostorom i sveukupnim prostornim razvojem, 

uključujući ekonomski, socijalni i okolinski aspekt, naročito u kontekstu cilju održivog razvoja. 

Holistički pristup prostornom sistemu, kroz prostornu analizu i sintezu te primjenu 

odgovarajućih metodologija, znanja i vještina, naglašava važnost geografije kao temeljne nauke 

za planiranje, upravljanje i vrednovanje prostora. 
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Bachelori regionalnog i prostornog planiranja profesionalno su osposobljeni za samostalni rad 

i rad u timovima u svim fazama pripreme, izrade i revizije regionalnih, prostornih, urbanističkih 

i regulacionih planova opće i posebne namjene u okviru nadležnih ministarstava, agencija i 

javnih i/ili privatnih institucija, samostalni istraživački rad u oblasti identifikacije i valorizacije 

fizičkogeografskih i društvenogeografskih resursa u svim fazama pripreme, izrade i revizije 

regionalnih, prostornih, urbanističkih i regulacionih planova, samostalne savjetodavne 

aktivnosti u svim fazama pripreme, izrade i revizije regionalnih, prostornih, urbanističkih i 

regulacionih planova, samostalni ili timski monitoring u toku i nakon implementacije 

regionalnih, prostornih, urbanističkih i regulacionih planova, rad u procesu stručne evaluacije 

regionalnih, prostornih, urbanističkih i regulacionih planova i svim drugim poslovima u oblasti 

regionalnog, prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja.  Stručnjaci u oblasti 

regionalnog i prostornog planiranja su prepoznati i u Zakonu o prostornom planiranju i 

korištenju zemljišta na nivou Federacije Bosne i Hercegovine (»Sl. Novine Federacije Bosne i 

Hercegovine« br. 2/06; 72/07, 32/08, 4/10, 13/10, 45/10 i 85/21 i 92/21).  

 

Mogućnosti zapošljavanja bachelora regionalnog i prostornog planiranja u javnom sektoru 

uključuju brojne institucije poput državnih ministarstava komunikacija i prometa, civilnih 

poslova, vanjske trgovine i ekonomskih odnosa, sigurnosti i odbrane, potom entitetskih 

ministarstava za prostorno uređenje, energiju, rudarstvo i industriju, promet i komunikacije, 

poljoprivredu, vodoprivredu i šumarstvo, razvoj, poduzetništvo i obrt, okoliš i turizam, rad i 

socijalnu politiku, evropske integracije i međunarodnu saradnju i drugih, kantonalnih 

ministarstava za prostorno uređenje, urbanizam, zaštitu životne sredine, općinskih službi za 

prostorno uređenje i zaštitu okoliša i srodne oblasti, zavode za prostorno planiranje, urbanizam 

i zaštitu okoliša, zavode za zaštitu kulturno-historijskog i prirodnog naslijeđa, agencija za 

regionalni razvoj, institucije zadužene za upravljanje nacionalnim parkovima i drugim 

zaštićenim područjima; javnim preduzećima za upravljanje prostornim resursima i 

infrastrukturom, državnoj agenciji za statistiku, entitetskim zavodima za statistiku, 

kartografskim i geoinformatičkim ustanovama, Oružanim snagama Bosne i Hercegovine i 

druge. Mogućnosti zapošljavanja u privatnom sektoru uključuju ovlaštene  privatne kompanije 

i institute za pripremu i izradu prostornih planova i razvojnih strategija, konsultantske firme za 

prostorno planiranje i regionalni razvoj, inženjerske firme i uredi, građevinske i investitorske 

kompanije, NVO i udruženja građana i druge. Posebno se ističe mogućnost zapošljavanja 

magistara regionalnog i prostornog planiranja koji su ostvarili značajan akademski uspjeh 

tokom školovanja, u akademskom sektoru, na univerzitetima i fakultetima sa 

odsjecima/studijskim smjerovima/katedrama za geografiju, regionalni razvoj, urbanizam i 

slične studije, te istraživačkim institutima i centrima. Dodatno, bachelori regionalnog i 

prostornog planiranja sa svojim kompetencijama mogu biti zaposleni i u brojnim 

međunarodnim organizacijama poput razvojnih agencija (UNDP, UN-Habitat i sl), institucija 

Evropske unije i drugih međunarodnih institucija koje se bave planiranjem i razvojem prostora.  

 

   Prohodnost studija 

 

Prohodnost studija definirana je Zakonom o visokom obrazovanju "Službene novine Kantona 

Sarajevo", broj 36/22. (član 100.) i Pravilima studiranja za prvi, drugi ciklus studija, integrirani, 

stručni i specijalistički studij na Univerzitetu u Sarajevu (član 40.).  Student ima pravo prenijeti 

u narednu godinu unutar jednog ciklusa studija 12 ECTS kredita, bez obzira na broj predmeta 

ili najviše dva nepoložena predmeta ukoliko oni nose više od 12 ECTS kredita. Na studijskom 

programu Regionalno i prostorno planiranje nema preduvjetnih predmeta koje je neophodno 

položiti kao uvjet da bi se drugi predmet u narednoj studijskoj godini. Student koji u toku 

studijske godine izvrši sve obaveza izuzev položenog završnog ispita nije obavezan ponovo 
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prisustvovati nastavi iz studijskih predmeta iz kojih obnavlja godinu. Studentu koji obnavlja 

godinu na studijskom programu može se u skladu sa kadrovskim i organizacionim 

mogućnostima i kapacitetima dozvoliti pohađanje nastave i polaganje nastavnih prdmeta iz 

naredne godine studija pod uvjetom da ukupno opterećenje studenta po semestru na prelazi 30 

ECTS kredita. Studentu koji obnavlja godinu studija  odnosno koji je prenio ispit u narednu 

studijsku godinu priznaju se ostvareni poeni i uredno izvršene obaveze u vremenskom periodu 

od jedne godine. Student koji je u posljednjoj studijskoj godini odslušao sve predmete zadržava 

status studenta narednu akademsku godinu (apsolventski staž) i ima pravo polagati nepoložene 

ispite u svim ispitnim rokovima u toku studijske godine.  

 

Nakon završetka I ciklusa studija, bachelori regionalnog i prostornog planiranja imaju 

mogućnost da nastave svoje obrazovanje na II i potom III ciklusu studija Regionalnog i 

prostornog planiranja, koji se fokusiraju na detaljnije kreativno samostalno i praktično 

istraživanje i podrazumjevaju rad na različitim istraživačkim projektima i praksi u različitim 

institucijama i nevladinom sektoru. Studiji na II i III ciklusu pružaju bachelorima regionalnog 

i prostornog planiranja priliku da se dodatno usavršavaju i specijalizuju u određenoj oblasti 

istraživanja i da steknu dodatno znanje i vještine koje su neophodne za napredovanje u karijeri.  

Student ima pravo pristupa na drugi ciklus studija na svim studijskim programima, u skladu sa 

utvrđenim kriterijima za rangiranje kandidata za upis na visokoškolsku ustanovu, u skladu sa 

zakonom i sukladno pravilima studiranja drugog ciklusa. Također, student školovanje može 

nastaviti i na drugim visokoškolskim institucijama u Bosni i Hercegovini koje imaju 

komplementarne studijske programe u skladu sa kriterijima upisa koje propisuju. Bachelori 

regionalnog i prostornog planiranja mogu nastaviti svoje obrazovanje i na druge načine, 

primjera radi putem pohađanja specijalističkih ili master programa iz drugih srodnih oblasti. 

Ovakvi programi mogu doprinijeti proširenju postojećih znanja i vještina i povećanju svojih 

mogućnosti za zapošljavanje. U međunarodnim okvirima se pruža mogućnost horizontalne i 

vertikalne pokretljivosti unutar zemalja članica Evropske unije koje imaju komplementarne 

studijske programe. 

 

   Skala bodovanja i ocjenjivanja 

 

Skala bodovanja i ocjenjivanja je usklađena sa aktuelnim zakonskim propisima iz oblasti 

visokog obrazovanja (Zakon o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo), Statutom Univerziteta 

u Sarajevu i Pravilima studiranja za I i II ciklus studija, integrisani, stručni i specijalistički studij 

na Univerzitetu u Sarajevu. U svakom pojedinačnom silabusu predmeta je navedena skala 

bodovanja i ocjenjivanja u skladu sa ciljevima učenja i ishodima. Konačni uspjeh studenta, 

nakon svih predviđenih oblika provjere znanja definiranih predmetnim silabusom, vrednuje se 

prema slijedećem sistemom, koji je usporediv sa ECTS sistemom (Tabela 2): 

 

Tabela 2. Sistem vrednovanja 

 

Ocjena ECTS ocjena Broj bodova Opis ocjene 

10 A 95 - 100 izvrstan (izuzetan uspjeh sa neznatnim grešakama) 

9 B 85 - 94 odličan (iznad prosjeka, sa ponekom greškom) 

8 C 75 - 84 vrlo dobar (prosječan, sa primjetnim greškama) 

7 D 65 - 74 
dobar (općenito dobar, ali sa značajnim 

nedostatcima) 

6 E 55 - 64 dovoljan (zadovoljava minimalne kriterije) 

5 F, Fx <55 
nedovoljan (ne zadovoljava minimalne kriterije i 
potrebno je znatno više rada) 
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   Osiguranje kvalitete 

 

Sistem osiguranja kvaliteta na Univerzitetu u Sarajevu – Prirodno-matematičkom fakultetu 

uređen je Pravilnikom o sistemu osiguranja kvaliteta Univerziteta u Sarajevu – Prirodno-

matematičkog fakulteta i Pravilnikom o sistemu osiguranja i upravljanja kvalitetom 

Univerziteta u Sarajevu. Tijela Fakulteta odgovorna za uspostavu i provođenje sistema 

osiguranja kvaliteta su Vijeće Univerziteta Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta, 

Prodekan za međunarodnu saradnju i osiguranje kvaliteta, Odbor za osiguranje kvaliteta. 

 

Navedena tijela međusobno sarađuju u provođenju postupaka osiguranja i unapređenja kvaliteta 

u svim područjima djelovanja Univerziteta Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta. U 

pojedinim područjima osiguranja kvaliteta učestvuju i druga tijela Univerziteta Sarajevu – 

Prirodno-matematičkog fakulteta u okviru svojih nadležnosti. Sistemom osiguranja i 

unapređenja kvaliteta upravlja Vijeće Univerziteta Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta 

koje u okviru svojih nadležnosti donosi: 

 

- odluke o prihvatanju strategije razvoja, pravilnika, priručnika i procedura za osiguranje 

i unapređenje kvaliteta u svim područjima djelovanja Univerziteta Sarajevu – Prirodno-

matematičkog fakulteta, 

- odluke o prihvatanju periodičnih planova i izvještaja Odbora, 

- odluke o prihvatanju izvještaja o provedenoj internoj evaluaciji pojedinih studijskih 

programa, 

- kao i druge odluke, planove, preporuke koje se tiču unapređenja kvaliteta u svim 

područjima djelovanja Univerziteta Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta. 

 

Prodekan za međunarodnu saradnju i osiguranje kvaliteta koordinira poslovima iz domena 

osiguranja kvaliteta, priprema normativne akte kojim se regulira sistem osiguranja kvaliteta na 

Univerzitetu Sarajevu – Prirodno-matematičkom fakultetu i pokreće incijative za unapređenje 

kvaliteta rada. Odbor za osiguranje kvaliteta Univerziteta Sarajevu – Prirodno-matematičkog 

fakulteta, kao savjetodavno tijelo je nadležno da:  

 

- planira strategije razvoja i unapređivanja kvaliteta cjelokupne djelatnosti Univerziteta 

Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta (definisanje standarda kvaliteta, 

predlaganje politike i procedura vezanih za sistem  kvaliteta, utvrđivanje i razvijanje 

indikatora kvaliteta uz uvažavanje općeprihvaćenih  standarda u visokom obrazovanju); 

- predlaže izvještaje o internoj evaluaciji; 

- predlaže opće akte i procedure u oblasti osiguranja kvaliteta (analize prolaznosti, 

vrednovanje nastavnih programa, evaluacija rada akademskog osoblja i drugih  

zaposlenika i sl.); 

- organizira analize uspješnosti studiranja i identifikacije uzorka nekvalitetnog i 

neefikasnog procesa; 

- priprema godišnji izvještaj u skladu sa datim nadležnostima; 

- obavlja i druge poslove vezane za osiguranje kvaliteta na osnovu odluke organa 

Univerziteta Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta. 

 

Osiguranje kvaliteta studijskog programa I ciklusa studija na studijskom usmjerenju 

Regionalno i prostorno planiranje provodit će gore navedena tijela odgovorna za uspostavu i 

provođenje sistema osiguranja kvaliteta a u skladu sa dokumentima sistema osiguranja 

kvaliteta. Osiguranje kvaliteta studijskog programa bazirano je na evaluaciji rada nastavnika i 

asistenata kao i evaluaciji svakog pojedinačnog kursa. Evaluacija se provodi nakon svakog 
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semestra, a studenti imaju mogućnost da iskažu svoje stavove o sadržaju predmeta, opterećenju 

na predmetu, kvalitetu izvođenja nastave i organizaciji ispita. Dobiveni rezultati se analiziraju 

te se nastavnicima dostavljaju izvještaji za svaki predmet pojedinačno. Na osnovu dobivenih 

rezultata nastavnici vrše potrebne korektivne radnje. Proces prikupljanja i analize podataka, 

vrednovanje i provođenje korektivnih mjera koordinira Odbor za osiguranje Univerziteta 

Sarajevu – Prirodno-matematičkog fakulteta uz podršku Prodekana za  međunarodnu saradnju 

i kvalitet.  

 

Studijski smjer Regionalno i prostorno planiranje na Odsjeku za geografiju Univerziteta u 

Sarajevu primjenjuje interaktivne nastavne metode i oblike rada koji studente aktivno uključuju 

u obrazovni proces. Predavanja i vježbe dizajnirane su s fokusom na studentsku participaciju i 

poticanju interaktivnog učenja. Studentima se pružaju i brojne izvanredne aktivnosti i 

istraživačke mogućnosti. Zajedno sa svojim profesorima/mentorima mogu sudjelovati u 

različitim istraživačkim projektima, čiji rezultati se mogu prezentovati na relevantnim naučnim 

i stručnim konferencijama i kongresima. Značajni primjeri takvih događaja uključuju: 

 

- Kongres geografa Bosne i Hercegovine, u organizaciji Geografskog društva u Federaciji 

Bosne i Hercegovine (svake četvrte godine) 

- Međunarodni kongres o turizmu i hotelijerstvu – ITHMC, u organizaciji Odsjeka za 

geografiju (svake godine) 

- Dani infrastrukturnih podataka, u organizaciji Federalne geodetske uprave (svake 

godine) 

- Konferencija o urbanom planiranju i razvoju, u udruženju Udruženja konsultanata 

inženjera Bosne i Hercegovine (svake godine) 

- Simpozij o planiranju kvaliteta zraka u gradovima, u organizaciji Udruženja 

konsultanata inženjera Bosne i Hercegovine i drugi. 

 

Pored prezentacija, studenti u saradnji sa nastavnicima i mentorima imaju priliku objavljivati 

članke u naučnim časopisima indeksiranim u relevantnim međunarodnim bazama podataka. 

Dodatno, nastavnici i saradnici aktivno podržavaju i pružaju stručnu pomoć Udruženju 

studenata geografije EGEA iz Sarajeva, doprinoseći tako i širem razvoju studentske zajednice. 

Shodno svemu navedenom, na I ciklusu studija na studijskom smjeru Regionalno i prostorno 

planiranje ističe se studentski centriran nastavni pristup i bogat istraživački i stručni angažman, 

što pruža studentima zavidne akademske temelje i opremljuje ih za uspješan profesionalni 

ulazak u oblast regionalnog, prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja. 
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OPIS STUDIJSKOG PROGRAMA 
 

  Ishodi učenja na nivou studijskoga programa definirani u skladu sa zahtjevima 

strukovnih udruženja i tržišta rada, nastavkom školovanja, općim  društvenim 

potrebama i standardima kvalifikacijskog okvira 

 

Bakalaureat/Bachelor regionalnog i prostornog planiranja je osposobljen za: 

 

Znanje: 

- Definiše i objašnjava relevantne pojmove i koncepte iz oblasti regionalnog, 

prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja; 

- Tumači relevantne geoprostorne pojave i procese iz oblasti regionalnog, prostornog, 

urbanističkog i regulacionog planiranja; 

- Daje argumente o savremenom značaju i relevantnosti geografske nauke i 

geoinformacionih tehnologija u pripremi i izradi regionalnih, prostornih, urbanističkih 

i regulacionih planova opće i posebne namjene; 

- Razumije  međusobne veze komponentnih i kompleksnih procesa fizičkogeografskih 

i društvenogeografskih elemenata i faktora geografske i životne sredine u svrhu 

pripreme i izrade regionalnih, prostornih, urbanističkih i regulacionih planova opće i 

posebne namjene; 

 

Vještine: 

- Identificira veze i odnose između različitih fizičkogeografskih i društvenogeografskih 

elemenata te regionalnog, prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja; 

- Demonstrira adekvatne prostorno-planerske metode koje se koriste u pripremi i izradi 

regionalnih, prostornih, urbanističkih i regulacionih planova opće i posebne namjene; 

- Identificira i valorizira elemente prostora prirodne i društvene vrste za potrebe 

regionalnog, prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja; 

- Pristupa i uređuje rezultate dobivene putem savremenih geoinformacionih 

tehnologija.  

 

Kompetencije: 

- Primjenjuje različite metodološke postupke u prostorno-planerskom procesu; 

- Koristi GIS softver i druge geoinformacione tehnologije u oblasti regionalnog, 

prostornog, urbanističkog i regulacionog planiranja; 

- Priprema i kreira regionalne, prostorne, urbanističke i regulacione planove opće i 

posebne namjene; 

- Priprema i kreira strateške razvojne dokumente iz oblasti regionalnog, prostornog, 

urbanističkog i regulacionog planiranja; 

- Implementira razvojne strategije u okviru nadležnih ministarstava, općina, agencija i 

javnih i/ili privatnih institucija 
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   Popis obaveznih i izbornih predmeta s brojem ECTS bodova i brojem kontakt sati 

nastave potrebnim za njihovu izvedbu 

 

Popis obaveznih i izbornih predmeta s brojem ECTS bodova i brojem kontakt sati nastave 

potrebnim za njihovu izvedbu prikazan je u tabelama 3, 4, 5 i 6. 

 

Tabela 3. Prva godina studijskog programa 

 

 

 

 

 

PRVA GODINA 
PRVI SEMESTAR 

NASTAVNI PREDMETI 

 

Struktura nastave  

(sedmično) 

 

 

 

Broj ECTS 

  

  

 

 

 

Broj kontakt sati i 

ukupno opterećenje 

studenta  

  
Predavanja Vježbe 

Uvod u regionalno i prostorno 
planiranje 

2 2 6 30P+ 30V (150) 

Geologija 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Meteorologija 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Matematika 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Ukupno prvi semestar-obavezni 

predmeti 
8 8 24 120P+ 120V (600) 

Engleski jezik I  2 2 6 30P+ 30V (150) 

Tematsko kartiranje 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Uvod u geoekologiju 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Osnovne metode i tehnike 

prostornog planiranja 
2 2 6 30P+ 30V (150) 

Ukupno prvi semestar-izborni 

predmeti 
2 2 6 30P+ 30V (150) 

 DRUGI SEMESTAR 

Klimatologija 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Geomorfologija 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Kartografija sa topografijom 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Statistika 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Ukupno drugi semestar-obavezni 

predmeti 
8 8 24 120P+ 120V (600) 

Engleski jezik II  2 2 6 30P+ 30V (150) 

Okeanografija 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Klimatske promjene 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Tektonska geomorfologija 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Ukupno drugi semestar-izborni 

predmeti 
2 2 6 30P+ 30V (150) 
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Tabela 4. Druga godina studijskog programa 

 

 

 

 

 

 

 

 

DRUGA GODINA 
TREĆI SEMESTAR 

NASTAVNI PREDMETI 

 

Struktura nastave  

(sedmično) 

 

 

 

Broj ECTS 

  
  

 

 

 

Broj kontakt sati i 

ukupno opterećenje 

studenta  
  

Predavanja Vježbe 

Hidrologija 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Geoinformatika 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Ekonomska geografija 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Demografija 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Ukupno treći semestar-obavezni 

predmeti 
8 8 24 120P+ 120V (600) 

Geovizualizacija 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Prikupljanje, integracija i 

geovizualizacija geoprostornih 

podataka 

2 2 6 30P+ 30V (150) 

Prirodni akcidenti i rizici u 

regionalnom i prostornom 

planiranju 

2 2 6 30P+ 30V (150) 

Planiranje životne sredine 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Ukupno treći semestar-izborni 

predmeti 
2 2 6 30P+ 30V (150) 

 ČETVRTI SEMESTAR 

Urbana i ruralna geografija 2 2 6 30P+ 30V (150) 

GIS 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Biogeografija  2 2 6 30P+ 30V (150) 

Pedologija 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Ukupno četvrti semestar-

obavezni predmeti 
8 8 24 120P+ 120V (600) 

Principi i metode geografske 

regionalizacije 
2 2 6 30P+ 30V (150) 

Petrografija sa mineralogijom 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Demografska statistika 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Prostorna organizacija privrednih 

djelatnosti 
2 2 6 30P+ 30V (150) 

Ukupno četvrti semestar-izborni 

predmeti 
2 2 6 30P+ 30V (150) 
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Tabela 5. Treća godina studijskog programa 

 

 

 

 

 

 

TREĆA GODINA 
PETI SEMESTAR 

NASTAVNI PREDMETI 

 

Struktura nastave  

(sedmično) 

 

 

 

Broj ECTS 

  

  

 

 

 

Broj kontakt sati i 

ukupno opterećenje 

studenta  

  
Predavanja Vježbe 

Geografija Bosne i Hercegovine 2 2 6 30P+ 30V (150) 

GIS programiranje 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Valorizacija geoloških i 

geomorfoloških resursa u 

prostornom planiranju 

2 2 6 30P+ 30V (150) 

Urbano planiranje I 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Ukupno peti semestar-obavezni 

predmeti 
8 8 24 120P+ 120V (600) 

Daljinska istraživanja 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Principi i metode regionalnog i 

prostornog planiranja 
2 2 6 30P+ 30V (150) 

Strateško prostorno planiranje 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Klimatske promjene i urbano 

planiranje 
2 2 6 30P+ 30V (150) 

Ukupno peti semestar-izborni 

predmeti 
2 2 6 30P+ 30V (150) 

 ŠESTI SEMESTAR 

Valorizacija klimatskih i 

hidroloških resursa u prostornom 

planiranju 

2 2 6 30P+ 30V (150) 

Valorizacija pedoloških i 

biogeografskih resursa u 

prostornom planiranju 

2 2 6 30P+ 30V (150) 

Urbano planiranje II 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Prostorno-planerska praksa I 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Ukupno šesti semestar-obavezni 

predmeti 
8 8 24 120P+ 120V (600) 

Okolinski aspekti u prostornom 

planiranju  
2 2 6 30P+ 30V (150) 

Regionalna politika Evropske unije 

i Bosne i Hercegovine 
2 2 6 30P+ 30V (150) 

Primjena GIS-a u regionalnom i 

prostornom planiranju 
2 2 6 30P+ 30V (150) 

Praktikum iz GIS-a 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Ukupno šesti semestar-izborni 

predmeti 
2 2 6 30P+ 30V (150) 
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Tabela 6. Četvrta godina studijskog programa 

 

 

 

 

 

 

 

ČETVRTA GODINA 
SEDMI SEMESTAR 

NASTAVNI PREDMETI 

 

Struktura nastave  

(sedmično) 

 

 

 

Broj ECTS 

  

  

 

 

 

Broj kontakt sati i 

ukupno opterećenje 

studenta  

  
Predavanja Vježbe 

Demografski resursi u prostornom 

planiranju 
2 2 6 30P+ 30V (150) 

Urbano planiranje III 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Regulaciono planiranje I  2 2 6 30P+ 30V (150) 

Ruralno planiranje i ruralni razvoj 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Ukupno sedmi semestar-obavezni 

predmeti 
8 8 24 120P+ 120V (600) 

Pravni aspekti u regionalnom, 

prostornom  i urbanističkom 

planiranju 

2 2 6 30P+ 30V (150) 

Prostorno planiranje i ekonomski 

razvoj 
2 2 6 30P+ 30V (150) 

Geoprostorne baze i digitalno 

kartiranje životne sredine 
2 2 6 30P+ 30V (150) 

Metodologija planskog upravljanja 

okolinom 
2 2 6 30P+ 30V (150) 

Ukupno sedmi semestar-izborni 

predmeti 
2 2 6 30P+ 30V (150) 

 OSMI SEMESTAR 

Urbano planiranje IV 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Regulaciono planiranje II  2 2 6 30P+ 30V (150) 

Prostorno-planerska praksa II 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Završni rad I ciklusa 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Ukupno osmi semestar-obavezni 

predmeti 
8 8 24 120P+ 120V (600) 

Web GIS i ArcGIS Online - Izrada 

pametnog Web GIS projekta 
2 2 6 30P+ 30V (150) 

Primjena GIS-a u prostornom 

planiranju pametnih gradova 
2 2 6 30P+ 30V (150) 

Geoekološki i turistički  aspekti u 

regionalnom i prostornom 

planiranju 

2 2 6 30P+ 30V (150) 

Saobraćajno planiranje 2 2 6 30P+ 30V (150) 

Ukupno osmi semestar-izborni 

predmeti 
2 2 6 30P+ 30V (150) 
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 Logička matrica ishoda učenja 

 

Ishodi učenja na I ciklusu studija na studijskom programu Regionalno i prostorno planiranje 

proizlaze iz ranije navedenih ciljeva studijskog programa:  

 

1. sticanje i usvajanje znanja i vještina studenata za samostalni i rad u timovima u svim 

fazama pripreme, izrade i revizije regionalnih, prostornih, urbanističkih i regulacionih 

planova opće i posebne namjene u Bosni i Hercegovini i široj regiji, 

2. sticanje i usvajanje znanja i vještina studenata u oblastima identifikacije i valorizacije 

fizičkogeografskih (rudno-mineralnih, geomorfoloških, klimatskih, hidroloških, 

pedoloških i biogeografskih) potencijala istraživanih područja za potrebe izrade 

regionalnih, prostornih, urbanističkih i regulacionih planova opće i posebne namjene, 

3. sticanje i usvajanje znanja i vještina studenata u oblastima identifikacije i valorizacije 

društvenogeografskih (demogeografskih, urbanogeografskih, ruralnogeografskih, 

ekonomskogeografskih, saobraćajnogeografskih i infrastrukturnih i drugih) potencijala 

istraživanih područja za potrebe izrade regionalnih, prostornih, urbanističkih i 

regulacionih planova opće i posebne namjene, 

4. sticanje i usvajanje znanja i vještina studenata o GIS softveru i setovima digitalnih 

geopodataka i načinu njihove implementacije u pripremi i izradi regionalnih i prostornih 

planova opće i posebne namjene, 

5. sticanje i usvajanje znanja i vještina studenata o tehnologiji i softverima za daljinsku 

detekciju, metodologiji obrade prikupljenih podataka i načinu njihove implementacije 

u pripremi i izradi regionalnih, prostornih, urbanističkih i regulacionih planova opće i 

posebne namjene. 

 

Logička matrica ishoda učenja prikazana je u tabeli 7. 

 

Tabela 7. Logička matrica ishoda učenja 

 

R
.B

. 

G
O

D
IN

A
/ 

S
E

M
E

S
T

A
R

 

PREDMET 

C
il

j 
1
  

C
il

j 
2
  

C
il

j 
3
  

C
il

j 
4
 

C
il

j 
5
 

1.  I/I Uvod u regionalno i prostorno planiranje * * * * * 

2.  I/I Geologija  *    

3.  I/I Meteorologija  *    

4.  I/I Matematika  * *   

5.  I/I Engleski jezik I   * *   

6.  I/I Tematsko kartiranje *     

7.  I/I Uvod u geoekologiju  *    

8.  I/I Osnovne metode i tehnike prostornog planiranja *     

9.  I/I Klimatologija  *    

10.  I/I Geomorfologija  *    

11.  I/I Kartografija sa topografijom *     

12.  I/I Statistika  * *   

13.  I/I Engleski jezik II   * *   

14.  I/I Okeanografija  *    
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15.  I/I Klimatske promjene  *    

16.  I/I Tektonska geomorfologija  *    

17.  II/III Hidrologija  *    

18.  II/III Geoinformatika *   * * 

19.  II/III Ekonomska geografija   *   

20.  II/III Demografija   *   

21.  II/III Geovizualizacija    * * 

22.  
II/III Prikupljanje, integracija i geovizualizacija geoprostornih 

podataka 
 

  * * 

23.  II/III Prirodni akcidenti i rizici u regionalnom i prostornom planiranju  *    

24.  II/III Planiranje životne sredine  *    

25.  II/IV Urbana i ruralna geografija   *   

26.  II/IV GIS *   * * 

27.  II/IV Biogeografija   *    

28.  II/IV Pedologija  *    

29.  II/IV Principi i metode geografske regionalizacije  * *   

30.  II/IV Petrografija sa mineralogijom  *    

31.  II/IV Demografska statistika   * * * 

32.  II/IV Prostorna organizacija privrednih djelatnosti   *   

33.  III/V Geografija Bosne i Hercegovine  *    

34.  III/V GIS programiranje    * * 

35.  
III/V Valorizacija geoloških i geomorfoloških resursa u prostornom 

planiranju 
 

*    

36.  III/V Urbano planiranje I  *  * * 

37.  III/V Daljinska istraživanja    * * 

38.  III/V Principi i metode regionalnog i prostornog planiranja *     

39.  III/V Strateško prostorno planiranje   *   

40.  III/V Klimatske promjene i urbano planiranje  *    

41.  
III/VI Valorizacija klimatskih i hidroloških resursa u prostornom 

planiranju 
 *    

42.  
III/VI Valorizacija pedoloških i biogeografskih resursa u prostornom 

planiranju 
 *    

43.  III/VI Urbano planiranje II  *  * * 

44.  III/VI Prostorno-planerska praksa I *     

45.  III/VI Okolinski aspekti u prostornom planiranju   *    

46.  III/VI Regionalna politika Evropske unije i Bosne i Hercegovine *     

47.  III/VI Primjena GIS-a u regionalnom i prostornom planiranju    * * 

48.  III/VI Praktikum iz GIS-a    * * 

49.  IV/VII Demografski resursi u prostornom planiranju   *   

50.  IV/VII Urbano planiranje III   *  * 

51.  IV/VII Regulaciono planiranje I    *  * 

52.  IV/VII Ruralno planiranje i ruralni razvoj   *   

53.  
IV/VII Pravni aspekti u regionalnom, prostornom  i urbanističkom 

planiranju 
* 

    

54.  IV/VII Prostorno planiranje i ekonomski razvoj   *   

55.  IV/VII Geoprostorne baze i digitalno kartiranje životne sredine    * * 

56.  IV/VII Metodologija planskog upravljanja okolinom  *    

57.  IV/VIII Urbano planiranje IV   *   

58.  IV/VIII Regulaciono planiranje II  *   * * 
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59.  IV/VIII Prostorno-planerska praksa II *     

60.  IV/VIII Završni rad I ciklusa * * * * * 

61.  IV/VIII Web GIS i ArcGIS Online - Izrada pametnog Web GIS projekta    * * 

62.  IV/VIII Primjena GIS-a u prostornom planiranju pametnih gradova    * * 

63.  
IV/VIII Geoekološki i turistički  aspekti u regionalnom i prostornom 

planiranju 
 

*    

64.  IV/VIII Saobraćajno planiranje   *   

 

 

   Informacije o strukturi studija i uslovima upisa u sljedeći semestar 

 

Struktura studija je definisana u skladu sa zakonskom regulativom Statutom Univerziteta u 

Sarajevu, te  Pravilima studiranja za I, II ciklus studija, integrirani, stručni i specijalistički studij 

na Univerzitetu u Sarajevu –  član 18. (Obim i struktura studija i studijskog programa) i član 

19. (Studijski program). 

 

U članu 22. (Organizacija studijske godine) stavu 8  Pravila studiranja za I, II ciklus studija, 

integrirani, stručni i specijalistički studij na Univerzitetu u Sarajevu, se navodi da je ovjera 

semestra i godine obavezna za sve studente, a u stavu 9 da se na osnovu ovjerenog semestra i 

ogdine utvrđuje koliko je student postigao ECTS bodova.  

 

Zakon o visokom obrazovanju, Službene novine Kantona Sarajevo, broj 36/22) u članu 100. 

(Prelazak u narednu godinu), stav (1)–(8) reguliše uvjete upisa u narednu studijsku godinu: 

 

(1) Student ima pravo prenijeti u narednu godinu studija unutar jednog ciklusa studija 12 ECTS 

studijskih bodova ili dva nepoložena predmeta bez obzira na vrednovanje, pod uslovom da 

nepoloženi predmet koji se prenosi u narednu studijsku godinu nije preduslov za slušanje 

predmeta u toj studijskoj godini. 

 

(2) ECTS bodovi za svaki pojedinačni predmet se priznaju nakon uspješno položenog predmeta. 

 

(3) Student koji je prenio ispite u narednu godinu ne može upisati još jednu višu godinu dok ne 

položi te prenesene ispite. 

 

(4) Studentu koji obnavlja godinu studija, visokoškolska ustanova/organizaciona jedinica može 

dozvoliti unutar jednog ciklusa, u skladu sa svojim kapacitetima i organizacionim 

mogućnostima, pohađanje nastave i polaganje nastavnih predmeta iz naredne studijske godine 

pod uslovom da ukupno opterećenje studenata po semestru ne prelazi 30 ECTS studijskih 

bodova, a što se preciznije uređuje statutom. 

 

(5) Student ima pravo okončati studij i u kraćem vremenskom periodu od perioda trajanja 

ciklusa studija pod uslovima definisanim statutom. 

 

(6) Student javne visokoškolske ustanove koji je u posljednjoj studijskoj godini odslušao sve 

predmete stiče status studenta apsolventa i ima pravo polagati nepoložene ispite u svim ispitnim 

rokovima u toku tekuće studijske godine. 

 

(7) Ukoliko student iz stava (6) ovog člana u vremenskom periodu propisanom u stavu (6) ovog 

člana ne položi sve ispite dužan je obnoviti završnu studijsku godinu u statusu apsolventa 

ponovca. 
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(8) Ukoliko je student položio sve ispite, izuzev završnog rada, ima pravo polagati završni rad 

u toku tekuće studijske godine, bez obzira na ispitne rokove utvrđene ovim zakonom. 

 

   Popis ili uslovi izbora predmeta koje student može izabrati s drugih studijskih 

programa 

 

Studij ne predviđa mogućnost izbora predmeta izvan Odsjeka za geografiju, odnosno predmeta 

definisanih nastavnim planom i programom smjera Regionalno i prostorno planiranje. 

 

  Način dokumentovanja 30 ECTS praktične nastave  

 

Praktična nastava se u sklopu studijskog programa Regionalno i prostorno planiranje izvodi u 

sklopu nastavnih predmeta, od kojih svaki nosi po 6 ECTS bodova: 

- Urbano planiranje II 

- Prostorno-planerska praksa I 

- Urbano planiranje III 

- Ruralno planiranje i ruralni razvoj 

- Urbano planiranje IV 

- Regulaciono planiranje I 

- Regulaciono planiranje II  

- Prostorno-planerska praksa II 

- Valorizacija klimatskih i hidroloških resursa u prostornom planiranju 

- Završni rad I ciklusa 

 

Prema unaprijed utvrđenim rokovima i rasporedu izvršenja prakse, student je obvezan izvršiti 

određen broj sati prakse. Dokumentovanje praktičnog dijela nastave se vrši u  formi 

evidencijskog obrasca prisustva nastavi, koju vodi predmetni nastavnik. Evidencije o realizaciji 

i prisustvu praktičnoj nastavi se arhiviraju i ovjeravaju od strane Šefa Odsjeka za geografiju. 

Obaveza je studenta voditi dnevnik prakstične nastave i izraditi završni izvještaj. 

 

Pored navedenih, u okviru pojedinih predmeta se jednim značajnim dijelom realizira praktična 

nastava iz predmeta Meteorologija, Klimatologija, Klimatske promjene, Geologija, 

Geomorfologija, Demografija, GIS; Urbana i ruralna geografija, Biogeografija, Pedologija, 

Valorizacija geoloških i geomorfoloških resursa u prostornom planiranju, Valorizacija 

pedoloških i biogeografskih resursa u prostornom planiranju, Demografski resursi u 

prostornom planiranju. 

 

  Informacije o načinu završetka studija 

 

Studij Regionalno i prostorno planiranje se završava polaganjem svih ispita predviđenih 

nastavnim planom i programom, te izradom i odbranom završnog rada I ciklusa studija. 
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OPIS SVAKOG PREDMETA NA STUDIJU 

 

 Podaci o predmetu (naziv predmeta, nivo, ECTS, broj sati, status predmeta, godina 

studija, semestar, preduslovni predmeti ukoliko postoje, opis i ciljevi predmeta, očekivani 

ishodi učenja (znanje, vještine, kompetencije), tematske jedinice koje će se izučavati, 

metode izvođenja nastave, metode provjere znanja, literature (obavezna i dopunska) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

UNIVERZITET U SARAJEVU – PRIRODNO-MATEMATIČKI FAKULTET 
 

Obrazac SP2 

Stranica 1 od 3 

 

Šifra predmeta: 
RPP-106.1-2 

Naziv predmeta: Uvod u regionalno i prostorno planiranje 

Ciklus: I Godina: I Semestar: I Broj ECTS kredita: 6 

 
Status: Obavezni predmet Ukupan broj sati: 60 

Predavanja: 30 
Vježbe: 30 

Učesnici u 
nastavi: 

Nastavnici i saradnici izabrani na oblast kojoj predmet pripada 

Preduslov za 
upis: 

/ 

Ciljevi predmeta: 

Objektom proučavanja geografske i prirodne sredine spoznati 
fizičkogeografske, društveno-geografske, regionalno-geografske i 
geoekološke elemente regionalnog i prostornog planiranja. 
Ovladati metodama i metodologijom regionalnog i prostornog 
planiranja. Spoznati i shvatiti suštinu uticaja koncepcije izrade 
regionalnih i prostornih planova. 

Tematske 
jedinice: 

1. Uvodna razmatranja. 
2. Razvoj prostornog planiranja (u svijetu i u Bosni i Hercegovini). 
3. Regionalni i prostorni planovi. 
4. Mjesto i uloga geografije u regionalnom i prostornom 

planiranju. 
5. Kompleksni fizičkogeografski sadržaji u RP planiranju. 
6. Kompleksni društveno-geografski sadržaji u RP planiranju. 
7. Kompleksni regionalno-geografski sadržaji u RP planiranju. 
8. Test 1 
9. Zaštita životne sredine u prostornom planiranju. 
10. Turističko uređenje prostora. 
11. Faze izrade regionalnih i prostornih planova. 
12. Sadržaj prostornog plana. 
13. Tehnike i modeli u planiranju (kvantitativni i kvalitativni 

modeli, simulacije i scenariji).  
14. Evropska prostorna razvojna perspektiva. 
15. Termini u prostornom planiranju. 

Ishodi učenja:  

Znanje: 
• student kritički spoznaje fizičko-geografske, društveno-

geografske, regionalno-geografske i geoekološke elemente 
regionalnog i prostornog planiranja; 

• student ovladava metodama i metodologijom regionalnog i 
prostornog planiranja; 

• student spoznaje i shvata suštinu uticaja koncepcije izrade 
regionalnih i prostornih planova; 
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Vještine:  
• student samostalno analizira kompleksne  fizičkogeografske 

sadržaji u RP planiranju; 
• student samostalno analizira kompleksne društveno-geografske 

sadržaje u RP planiranju; 
• student samostalno analizira kompleksne regionalno-

geografske sadržaje u RP planiranju 
Kompetencije: 
• student samostalno tumači turističko uređenje prostora; 
• student samostalno utvrđuje i kauzalno sagledava načine zaštite 

životne sredine u prostornom planiranju; 
• student samostalno tumači tehnike i modele u planiranju. 

Metode izvođenja 
nastave: 

Multimedijalno izlaganje i razgovor (predavanje); istraživački 
samostalni rad studenata kroz izradu seminarskih radova i 
zajednička analiza (vježbe).  

Metode provjere 
znanja sa 
strukturom 
ocjene1: 

Provjera znanja – kriterij: 
Prisustvo predavanjima i vježbama: max 5 – min 3 boda 
Aktivnost na nastavi: max 5 – min 3 boda 
Pisani rad (seminarski rad): max 10 – min 6 bodova 
Parcijalni test tokom semestra: max 40 – min 22 boda 
Završni ispit na kraju semestra: max 40 – min 21 boda 
Ukupno 100 bodova, uslov za prolaz:  55 bodova 
 
Ocjenjivanje: 
Ocjena    E CTS ocjena                              Broj bodova 
10              (A) izvrstan                                     95 - 100 
 9                (B) odličan                                      85 - 94  
 8                (C) vrlo dobar                                75 - 84         
 7                (D) dobar                                         65 - 74 
6                 (E) dovoljan                                    55 - 64 
5                (F,FX) nedovoljan                             <55 

Literatura2:  

Obavezna: 
1. Kicošev, S.- Dunčić, D.: Geografske osnove prostornog 

planiranja, Novi Sad, 1998. 
2. Marinović-Uzelac, A.: Prostorno planiranje, Zagreb, 2001. 
3. Bublin, M.: Prostorno planiranje, Sarajevo, 2001. 
4. Perspektiva Europskog prostornog razvoja (ESDP), Europska 

konferencija ministara nadležnih za regionalno planiranje 
(CEMAT), Potsdam, 1999. 

 
1Struktura bodova i bodovni kriterij za svaki nastavni predmet utvrduje vijece organizacione jedinice prije pocetka studijske 

godine u kojoj se izvodi nastava iz nastavnog predmeta u skladu sa clanom 64. st.6 Zakona o visokom obrazovanju Kantona 
Sarajevo 
2 Senat visokoškolske ustanove kao ustanove odnosno vijece organizacione jedinice visokoškolske ustanove kao 

javne ustanove, utvrduje obavezne i preporučene udžbenike i priručnike, kao i drugu preporucenu literaturu na osnovu koje se 
priprema i polaže ispit posebnom odlukom koju obavezno objavljuje na svojoj internet stranici prije početka studijske godine u 
skladu sa članom 56. st 3. Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo 
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Dopunska: 

1. Radeljak Kaufmann, P.: Metoda scenarija u istraživanju i 
planiranju prostora, Hrvatski geografski glasnik 78/1, 45−71, 
2016. 

2. Sivac, A., Banda, A.: Geografsko poimanje prostornog 
planiranja, Acta geographica Bosniae et Herzegovinae, 5, 109-
118, 2016. 

3. Spatial development glossary, European Conference of 
Ministers responsible for Spatial/Regional Planning, 2007., 
https://www.coe.int/en/web/conference-ministers-spatial-
planning/publications  

4. (CEMAT)Vresk, M.: Grad u regionalnom i urbanom planiranju, 
Zagreb, 1990. 
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 FG - 111.0-2 
  

Naziv predmeta:   GEOLOGIJA  

Ciklus: I  Godina: I  Semestar: I  Broj ECTS kredita: 6  

Status: obavezni 

Ukupan broj sati: 60 
 
Predavanja 30 
Vježbe 30  

Učesnici u nastavi: 
 Nastavnici i saradnici izabrani na oblast kojoj predmet 
pripada 
 

Preduslov za upis: / 

Ciljevi predmeta: 

 
Osposobljavanje studenata za samostalno tumačenje  promjena koje 

se dešavaju na površini Zemlje i njenoj unutrašnjosti,  za samostalno 

tumačenje geološke građe određenog  područja i osnovnih struktura 

Zemljine kore (slojeva,  bora, rasjeda i navlaka).   Na osnovu tih 

saznanja mogu praktično uočavati određene promjene nastale u 

okolini, djelovanjem različitih faktora. 

 
 

Tematske jedinice: 

1. Uvod u  geologiju  
2. Postanak, građa i sastav Zemlje 
3. Minerali i stijene 
4. Stratigrafske jedinice i skala geološkog vremena 
5. Etape u evoluciji Zemlje i promjene 
6. Geološke karte, geološki stubovi i geološki profili  
7. Egzodinamika  
8. Prvi test  
9. Voda u sva tri agregatna stanja i njeno djelovanje  
10. Eolsko djelovanje i lednici 
11. Endodinamika (plutonizam, vulkanizam, metamorfizam i 

zemljotresi)  
12. Osnovi tektonike (epirogeni pokreti, transgresija, regresija 

i orogeni pokreti.  Sloj i njegovi elementi u proučavanju 
tektonike 

13. Glavne tektonske faze u istoriji razvoja Zemlje. 
Geotektonske teorije (teorija tektonike ploča i teorija 
geosinklinala ) 

14. Tangencijalni poremećaji i nabori u Zemljinoj kori. 
       15.Pukotine, rasjedi i navlake 
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Ishodi učenja:  

Znanje:  
• student objašnjava postanak Zemlje 
• student opisuje građu i sastav Zemlje 
•  student objašnjava promjene koje se dešavaju  na površini 

zemlje i njenoj unutrašnjosti.  
• student prepoznaje i obrazlaže sadržaj geološke karte 
• student obrazlaže i označava  kartirane jedinice na 

geološkim kartama 
• student tumači tekotniku ploča i teoriju geosinklinala 
• student objašnjava i pokazuje geohronološku podjelu. 

 
Vještine:  

• student obrađuje i demonstrira  osnovne strukture 
Zemljine kore (slojeve,  bore, rasjede i navlake)  na 
geološkim  kartama 

• student označava  osnovne strukture Zemljine kore na 
grafičkim prilozima 

• student prezentuje litološe oznake za stijene 
 

Kompetencije: 
• student pokazuje i objašnjava geološke karte, tumače, 

stubove i profile 
• student samostalno tumači geološku građu područja 
• student samostalno priprema grafičke priloge  

Metode izvođenja 
nastave: 

Predavanja su teorijska i praktična zasnovana  na izradi grafičkih 
priloga i obradi osnovnih struktura Zemljine kore (slojeva,  bora, 
rasjeda i navlaka) i geohronoloških  jedinica na geološkim  
kartama različite razmjere i namjene.   

Metode provjere 
znanja sa strukturom 
ocjene1: 

Provjera znanja – kriterij: 
Prisustvo predavanjima i vježbama: max 5 – min 3 boda 
Aktivnost na nastavi: max 5 – min 3 boda 
Seminarski rad na odabranu temu:   max 10 – min 5 bodova 
Parcijalni testovi tokom semestra: max 40 – min 22 boda 
Završni ispit na kraju semestra: max 40 – min 22 boda 
Ukupno 100 bodova, uslov za prolaz:  55 bodova 

 
1Struktura bodova i bodovni kriterij za svaki nastavni predmet utvrduje vijece organizacione jedinice prije pocetka studijske 

godine u kojoj se izvodi nastava iz nastavnog predmeta u skladu sa clanom 64. st.6 Zakona o visokom obrazovanju Kantona 
Sarajevo 
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Ocjenjivanje: 
Ocjena    E CTS ocjena                              Broj bodova 
10              (A) izvrstan                                     95 - 100 
 9                (B) odličan                                      85 - 94  
 8                (C) vrlo dobar                                75 - 84         
 7                (D) dobar                                         65 - 74 
6                 (E) dovoljan                                    55 - 64 
5                (F,FX) nedovoljan                             <55 

Literatura2:  

Obavezna:  
Operta, M. (2013): Opća geologija, Udžbenik  Prirodno-
matematičkog fakulteta Sarajevo.  
Herak, M. (1990): Geologija, Školska knjiga Zagreb. 
 
Preporučena:  
Plummer, Ch.C., McGeary, D., Carlson, D.H. (2001): Physical 
Geology, Mgraw-Hill, New York 
Carla W.Montgomery. (1997): Environmental Geology, United 
States of America 

 

 
2 Senat visokoškolske ustanove kao ustanove odnosno vijece organizacione jedinice visokoškolske ustanove kao 

javne ustanove, utvrduje obavezne i preporučene udžbenike i priručnike, kao i drugu preporucenu literaturu na osnovu koje se 
priprema i polaže ispit posebnom odlukom koju obavezno objavljuje na svojoj internet stranici prije početka studijske godine u 
skladu sa članom 56. st 3. Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo 
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Šifra predmeta: 
FG-101-2 

 

Naziv  predmeta:   Meteorologija 

Ciklus: I Godina: I Semestar: I Broj ECTS kredita: 6 
 

 
 

Status: Obavezni predmet 

Ukupan broj sati:  60 
 

Predavanja: 30 
Vježbe: 30 
 

 

Učesnici u nastavi 
Nastavnici i saradnici izabrani na oblast kojoj predmet 
pripada/predmet 

Preduslov za upis: / 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cilj (ciljevi) predmeta: 

- upoznavanje studenata o teoretskim osnovama o 
kvantitativnokvalitativnim pokazateljima prostorno- 
vremenske dinamike glavnih meteoroloških elemenata i 
meteoroloških pojava, 

- upoznavanje studenata o osnovnim modifikatorima 
meteoroloških elemenata i meteoroloških pojava, 

- upoznavanje i sticanje znanja studenata o meteorološkom 
vremenu i sineoptičkim prognostičkim modelima, 

- upoznavanje studenata o meteorološkom instrumentalnom 
monitoringu, vrstama i načinom rada meteorloških 
instrumenata, osmatračkim terminima i klimatološkim 
statističkim metodama obrade podataka, 

- upoznavanje studenata o zakonima i zakonomjernostima 
kojima podliježu dnevni i godišnji tokovi glavnih 
meteoroloških elemenata sa ciljem primjene u nastavnom 
procesu u osnovnoj i srednjim školama. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tematske jedinice: 

1. Atmosfera – opći pojmovi i postanak. Sastav i gustina 
atmosfere. Vertikalna struktura atmosfere. 

2. Meteorologija – definicije, ciljevi, zadaci, objekt 
proučavanja i podjela. Meteorološki elementi i 
meteorološke pojave. Meteorološko vrijeme – pojam, 
definicije i tipovi. Meteorološka osmatranja i mjerenja – 
pojam, značaj i vrste meteoroloških mjerenja. Vrste 
meteoroloških instrumenata. Organizacija meteorološke 
službe. Osmatrački termini. Statističke metode obrade 
meteoroloških podataka. 

3. Energetika atmosferskih procesa. Sunčevo zračenje. Oblici 
Sunčevog zračenja. Dnevni i godišnji tokovi globalnog 
sunčevog zračenja. Geografska raspodjela Sunčevog 
zračenja. Zemljino zračenje i protivzračenje atmosfere. 
Bilans zračenja. Instrumenti za mjerenje i obrada 
podataka o Sunčevom zračenju i svjetlosti. Značaj 
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 Sunčevog zračenja. 

4. Toplota u tlu, vodi i atmosferi. Zagrijavanje i hlađenje tla. 
Dnevni i godišnji tokovi temperature tla. 

5. Zagrijavanje i hlađenje vode. Dnevni i godišnji tokovi 
temperature vode. Instrumenti za mjerenje i obrada 
podataka o temperaturi tla i vode. Značaj temperature tla i 
vode. 

6. Zagrijavanje i hlađenje zraka. Dnevni i godišnji tokovi 
temperature zraka. Geografska raspodjela temperature 
zraka. Vertikalna promjena temperature zraka. 
Instrumenti za mjerenje i obrada podataka o temperaturi 
zraka. Značaj temperature zraka. 

7. Prvi test. 
8. Voda u atmosferi. Evaporacija (isparavanje). Geografska 

raspodjela evaporacije. Instrumenti za mjerenje i obrada 
podataka o evaporaciji. Značaj evaporacije. 

9. Vlažnost zraka i veličine za obilježavanje vlažnosti zraka. 
Dnevni i godišnji tokovi vlažnosti zraka. Geografska 
raspodjela relativne vlažnosti zraka. Instrumenti za 
mjerenje i obrada podataka o vlažnosti zraka. Značaj 
vlažnosti zraka. 

10. Horizontalna vidljivost i magle. Vrste magli. Geografska 
raspodjela magli. Instrumenti za mjerenje i obrada 
podataka o horizontalnoj vidljivosti. Značaj magli. 

11. Oblačnost. Nastanak i vrste oblaka. Geografska raspodjela 
oblačnosti. Instrumenti za mjerenje i obrada podataka o 
oblačnosti. Značaj oblačnosti. 

12. Padavine. Nastanak i vrste padavina. Dnevni i godišnji 
tokovi visine padavina. Geografska raspodjela padavina. 
Instrumenti za mjerenje i obrada podataka o visini 
padavina. Značaj padavina. 

13. Dinamika atmosferskih procesa. Atmosferski (zračni) 
pritisak. Dnevni i godišnji tokovi zračnog pritiska. 
Geografska raspodjela zračnog pritiska. Instrumenti za 
mjerenje i obrada podataka o zračnom pritisku. Značaj 
zračnog pritiska. 

14. Sineoptika. Sineoptičke karte apsolutne i relativne 
topografije. Savremene sineoptičke metode i modeli 
prognoze vremena. 

15. Vjetar. Mehanička svojstva vjetra. Tipovi cirkulacije zraka 
i vrste vjetrova. Geografska raspodjela vjetrova. 
Instrumenti za mjerenje i obrada podataka o vjetru. Značaj 
vjetra. 
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       Ishodi učenja: 

- Znanje: 
-  znanja studenata o meteorološkom vremenu  i 

sineoptičkim prognostičkim modelima, 
-  znanja studenata o kvantitativnokvalitativnim 

pokazateljima  prostorno-vremenske dinamike 
glavnih meteoroloških elemenata i meteoroloških 
pojava, 

-  znanja studenata o mehanizmima razvoja i dnevnim i 
godišnjim tokovima glavnih meteoroloških elemenata, 

-  znanja studenata o utjecaju glavnih geografskih faktora na 
dinamiku i intenzitet glavnih meteoroloških elemenata. 

Vještine: 
- razumijevanje meteorološkog vremena na lokalnom i 

regionalnom nivou u odnosu na osnovne sineoptičke 
pokazatelje , 

-  praktično poznavanje zakona i zakonomjernosti kojima 
podliježu dnevni i godišnji tokovi glavnih meteoroloških 
elemenata sa ciljem primjene u nastavnom procesu u 
osnovnoj i srednjim školama, 

-  poznavanje geoinformatičkih softvera za geovirtualno 
modeliranje prostorno-vremenske dinamike meteoroloških 
elemenata. 

Kompetencije: 
-  poznavanje tipova vremenskih stanja i razumijevanje 

njihovog aplikativnog potencijala za različite privredne i 
uopće društvene potrebe, 

-  poznavanje meteorološkog instrumentarija, metodike 
mjerenja i metodike obrade podataka unutar 
instrumentalnog meteorološkog monitoringa, 

-  rad u različitim agencijama  i institutima koji djeluju u 
različitim oblastima proučavanja prirodnih i društvenih 

    procesa. 
 

 

Metod e izvođenja 
nastave: 

- Teorijska nastava uz primjenu adekvatnih multimedijalnih 
sredstava. 

- Praktični rad studenata sa meteorološkim podacima u 
oblasti primjene meteorološke statistike. 

- Zajednička analiza (vježbe). 
 
 
 

Metod e provjere znanja 
sa strukturom ocjene1: 

Provjera znanja – kriteriji: 
- Pohađanje nastave: maksimalno 5 bodova, uslov 3 boda; 
- Angažman na nastavi: maskimalno 5 bodova, uslov 3 boda; 
- Pismeni test tokom kursa: maksimalno 40 bodova, uslov 22 

boda; 
- Pisani rad (seminarski rad): maksimalno 10 bodova, uslov 6 

 

 
1Struktura bodova i bodovni kriterij za svaki nastavni predmet utvrduje vijece organizacione jedinice prije pocetka studijske 

godine u kojoj se izvodi nastava iz nastavnog predmeta u skladu sa clanom 64. st.6 Zakona o visokom obrazovanju Kantona 
Sarajevo 
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 bodova; 

- Završni ispit: maksimalno 40 bodova, uslov 21 bod; 
- Ukupno 100 bodova; uslov 55 bodova 

 

 

Ocjenjivanje: 
Ocjena  -  ECTS ocjena  -   Broj bodova 
     10          (A) izvrstan          95 - 100 
       9           (B) odličan           85 - 94 
       8           (C) vrlo dobar     75 - 84 
       7           (D) dobar             65 - 74 
       6           (E) dovoljan        55 - 64 
       5        (F,FX) nedovoljan    <  55 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Literatura2: 

Obavezna: 
- Šegota, T. Filipčić, A. (1996): Klimatologija za geografe, 
Školska knjiga, Zagreb. 
- Milosavljević, M. (1988): Praktikum iz klimatologije sa 
meteorologijom, 

 
Dopunska: 
- Milosavljević, M. (1988): Meteorologija, Naučna knjiga, 

Beograd. 
- Milosavljević, M. (1988): Klimatologija, Naučna knjiga, 

Beograd. 
- Penzar, I., Penzar, B. (1985): Agroklimatologija, Školska 

knjiga, Zagreb. 
- Dukić, D. (1981): Klimatologija, Naučna knjiga, Beograd. 
- Ducić. V., Anđelković, G. (2004): Klimatologija - Praktikum 

za geografe, Geografski fakultet Univerziteta u Beogradu, 
Beograd. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
2  Senat   visokoškolske   ustanove   kao   ustanove   odnosno   vijece organizacione   jedinice   visokoškolske   ustanove   kao 
javne ustanove, utvrduje obavezne i preporučene udžbenike i priručnike, kao i drugu preporucenu literaturu na osnovu koje se 
priprema i polaže ispit posebnom odlukom koju obavezno objavljuje na svojoj internet stranici prije početka studijske godine u 
skladu sa članom 56. st 3. Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo 
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Šifra predmeta: 
M-001 Naziv predmeta: Matematika 

Ciklus: I Godina: I Semestar: I Broj ECTS kredita: 6 

Status: Obavezni Ukupan broj sati: 60 
 

Predavanja: 30 
Vježbe: 30 

Učesnici u nastavi: 
Nastavnici i saradnici izabrani na oblast kojoj predmet 
pripada 

Preduslov za upis: / 

Ciljevi predmeta: 
 
Osposobljavanje studenata za uvod u matematiku. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tematske jedinice: 

1. Uvod. 
2. Osnovne računske operacije. 
3. Skupovi brojeva i njihove osobine. 
4. Proporcije. 
5. Koordinatni sistemi ( Dekartov, Polarni, Cilindrični i 

Sverni) 
6. Elementarne funkcije. 
7. Rješavanje sistemi linearnih jednadžbi. Gausov metod. 
8. Determinane. 
9. Rješavanje sistemi linearnih jednadžbi. Kramerovo 

pravilo. 
10. Matrice i operacije s matricama. 
11. Elementarne transformacije na matricama. 
12. Matrične jednadžbe. 
13. Sistem linearnih jednadžbi kao matrična jednadžba. 
14. Metod najmanjih kvadrata. 
15. Primjena metoda najmanjih kvadrata na rješavanje 

Sistema linearnih jednadžbi. 
 

 

Ishodi učenja: 

Znanje: 
Student stiče znanje iz osnova matematike. 
Vještine: 
Razumjevanje matematičkih pojmova. 
Kompetencije: 
Primjene matematike u geografiji. 

Metode izvođenja 
nastave: Multimedijalno izlaganje. Matematički softver. 

Metode provjere znanja Provjera znanja – kriterij: 
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sa strukturom ocjene1: Parcijalni testovi tokom semestra: max 40 – min 22 boda 
Završni ispit na kraju semestra: max 60 – min 33 boda 
Ukupno 100 bodova, uslov za prolaz: 55 bodova 
Ocjenjivanje: 
Ocjena E CTS ocjena Broj bodova 
10 (A) izvrstan 95 - 100 
9 (B) odličan 85 - 94 
8 (C) vrlo dobar 75 - 84 
7 (D) dobar 65 - 74 
6 (E) dovoljan 55 - 64 
5 (F,FX) nedovoljan <55 

 

 

Literatura2: 

Obavezna: 
 

• S. Kurepa, Uvod u matematiku, Tehnička knjiga Zagreb, 
1984. 

 

Dopunska: 
• Stephen Boyd, Lieven Vandenberghe, Introduction to 

apllied linear algebra, Cambridge University Press 2018 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1Struktura bodova i bodovni kriterij za svaki nastavni predmet utvrduje vijece organizacione jedinice prije pocetka studijske godine 

u kojoj se izvodi nastava iz nastavnog predmeta u skladu sa clanom 64. st.6 Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo 
2 Senat visokoškolske ustanove kao ustanove odnosno vijece organizacione jedinice visokoškolske ustanove kao 
javne ustanove, utvrduje obavezne i preporučene udžbenike i priručnike, kao i drugu preporucenu literaturu na osnovu koje se 
priprema i polaže ispit posebnom odlukom koju obavezno objavljuje na svojoj internet stranici prije početka studijske godine u 
skladu sa članom 56. st 3. Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo 
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Šifra predmeta: 
EJ-107 

Naziv predmeta: Engleski jezik I 

Ciklus: I Godina: I Semestar: I Broj ECTS kredita: 6 

Status: Izborni predmet Ukupan broj sati: 60 
 

Predavanja: 30 
Vježbe: 30 

Učesnici u nastavi: 
Nastavnici i saradnici izabrani na oblast kojoj predmet 
pripada 

Preduslov za upis: / 

 

 

Ciljevi predmeta: 

Konsolidovanje poznavanja engleskog jezika na prvom 
srednjem nivou kroz teme vezane za studijski program i 
interese studenata. Podsticanje studenata da uz pomoć 
engleskog jezika obogađuju svoje svakodnevno iskustvo. 
Usavršavanje sve četiri jezičke vještine (čitanje, pisanje, 
govor i slušanje), vokabulara, gramatike, izgovora u jezičkoj 
praksi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tematske jedinice: 

Teme: obrazovanje, studentski život, istraživanja, 
međuljudski odnosi, trendovi, životna sredina, umjetnost, 
zaposlenje, i mnoge druge. 
Gramatika: tvorba pitanja, glagolska vremena, modalni 
glagoli, infnitiv i gerund, upotreba članova, kondicionalne 
klauze i izražavanje želja. 
U okviru predmeta radi se jedan probni ispit (bez ocjene) i 
ponavljanje gramatičkog gradiva na kraju semestra. Studenti 
redovno rade zadaće i čitaju na engleskom jeziku. 
1. Uvod u predmet i aktivnosti. Tvorba pitanja u engleskom 
jeziku. 
2. Čitanje. Razgovor i prezentacije (na osnovu redovnih 
zadaća i po individualnom izboru tema). Pisanje 
sažetaka/rezimiranje. 
3. Glagolska vremena (oblici i upotrebe) 
4. Razgovor i prezentacije (na osnovu redovnih zadaća i po 
individualnom izboru tema) 
5. Modalni glagoli (oblici i značenja) 
6. Razgovor i prezentacije (na osnovu redovnih zadaća i po 
individualnom izboru tema) 
7. Infinitiv i gerund 
8. Diktat/slušanje/engleski idiomi. Pismene i usmene vježbe 
vokabulara. 
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 9. Imenice i upotreba članova 

10. Razgovor i prezentacije (na osnovu redovnih zadaća i po 
individualnom izboru tema). Engleski idiomi. 
11. Probni ispit (bez ocjenjivanja) 
12. Razgovor i prezentacija. Engleski idiomi. Pismene i 
usmene vježbe vokabulara. 
13. Kondicionalne rečenice i izražavanje želja 
14. Razgovor i prezentacija. Engleski idiomi. Usmeno 
izražavanje (teme po izboru studenata) 
15. Ponavljanje (gramatika, provjera zadaća) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Ishodi učenja: 

Znanje: 
• Oblici riječi (glagoli, imenice, članovi, gerund), i 

njihova upotreba (značenja glagolskih vremena, 
modalnih glagola, članova) 

• Struktura engleske rečenice (pitanja, kondicionalne 
rečenice, infinitivne i gerundivne fraze). 

• Poznavanje pravila pisanja sažetaka (rezimea) dužeg 
teksta 

• Engleski idiomi i izreke i njihovi ekvivalenti na 
bosanskom/hrvatskom/srpskom 

 

Vještine: 
• samostalno kraće pismeno izražavanje (u obliku sažetka) 
• čitanje sa što korektnijim izgovorom 
• kraći dijalog na engleskom jeziku 

 

Kompetencije: 
• samostalno korištenje rječnika i gramatika 
• samostalno čitanje na engleskom jeziku 
• jezički nivo A2-B1 (minimalno za čitanje i razumijevanje 

teksta) 

Metode izvođenja 
nastave: 

Multimedijalno izlaganje, razgovor i pisanje (predavanja i 
vježbe); samostalni rad studenata (zadaće). 

 
 

Metode provjere znanja 
sa strukturom ocjene1: 

Provjera znanja – kriterij: 
Prisustvo predavanjima i vježbama: 
Aktivnost na nastavi: maks. 50 bodova (redovne zadaće) 
Seminarski rad na odabranu temu: 
Parcijalni testovi tokom semestra: 
Završni ispit na kraju semestra: max 50 – min 27,5 bodova 

 

1Struktura bodova i bodovni kriterij za svaki nastavni predmet utvrduje vijece organizacione jedinice prije pocetka studijske godine 

u kojoj se izvodi nastava iz nastavnog predmeta u skladu sa clanom 64. st.6 Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo 
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 Ukupno 100 bodova, uslov za prolaz: 55 bodova 

Ocjenjivanje: 
Ocjena E CTS ocjena Broj bodova 
10 (A) izvrstan 95 - 100 
9 (B) odličan 85 - 94 
8 (C) vrlo dobar 75 - 84 
7 (D) dobar 65 - 74 
6 (E) dovoljan 55 - 64 
5 (F,FX) nedovoljan <55 

 
 
 

 
Literatura2: 

Obavezna: 
Rječnici, gramatike (nivo A2-B1) 
Dopunska: 
Vince, Michael. 2009. First Certificate Language Practice, English 
Grammar and Vocabulary. 4th ed. Macmillan, Oxford. 
2. Materijali iz jezika i gramatike po izboru nastavnika, u 
elektronskom obliku. 
3. Tekstovi i audio/video materijal na savremenom engleskom 
jeziku za čitanje, razumijevanje, obogaćivanje rječnika, diskusiju na 
času, rezimiranje i procjenu znanja, koje obezbjeđuje nastavnik i/ili 
studenti po svom izboru. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2 Senat visokoškolske ustanove kao ustanove   odnosno   vijece organizacione   jedinice   visokoškolske   ustanove   kao javne 
ustanove, utvrduje obavezne i preporučene udžbenike i priručnike, kao i drugu preporucenu literaturu na osnovu koje se priprema 
i polaže ispit posebnom odlukom koju obavezno objavljuje na svojoj internet stranici prije početka studijske godine u skladu sa 
članom 56. st 3. Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo 



  

 

UNIVERZITET U SARAJEVU – PRIRODNO-MATEMATIČKI FAKULTET 
OPIS PREDMETA 

Obrazac SP2 

Stranica 1 od 3 

 
 

Šifra predmeta: 
FG-207.6-2 

Naziv predmeta: Tematsko kartiranje 

Ciklus: I Godina: I Semestar: I Broj ECTS kredita: 6 

Status: Izborni predmet Ukupan broj sati: 60 
 
Predavanja: 30 
Vježbe: 30  

Učesnici u nastavi: 
Nastavnici i saradnici izabrani na oblast kojoj predmet 
pripada 

Preduslov za upis: / 

Ciljevi predmeta: 

Osposobljavanje studenata za analizu elementa sadržaja 
tematske karte, estetskih, grafičkih, metričkih i prostornih 
vrijednosti neophodnih za kartiranje, te izradu tematskih 
karata i ocjenu kvaliteta istih. 

Tematske jedinice: 

1. Definicija, predmet, podjela i zadatak tematske 
kartografije 

2. Historijski razvoj tematske kartografije 
3. Tematske karte i modeli u tematskoj kartografiji 
4. Primjena GIS-a u tematskom kartiranju 
5. Sadržaj tematskih karata 
6. Kartografska izražajna sredstva  
7. Tačke, linije, površine i boje u tematskom kartiranju 
8. Metode kartiranja 
9. Parcijani ispit 
10. Nazivi i legenda na tematskim kartama 
11. Generalizacija tematskih karata 
12. Oblikovanje tematske karte 
13. Izrada tematskih karata 
14. Satalitski snimci/slike 
15. Atlasi i globusi 

Ishodi učenja:  

Znanje: 
• Definira i klasifikuje tematske karate 
• Identifikuje sadržaje tematskog kartiranja 
Vještine:  
• primjenjuje kartografska izražajna sredstva 
• primjenjuje metode tematskog kartiranja 
• primjenjuje savremene geoinformacione tehnologije u 

tematskom kartiranju 
Kompetencije: 
• samostalno kreira prostorne modele i baze podataka 
• samostalno dizajnira i kreira tematske karte. 
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Metode izvođenja 
nastave: 

Multimedijalno izlaganje i razgovor (predavanje); istraživački 
samostalni rad studenata i zajednička analiza (vježbe).  

Metode provjere 
znanja sa strukturom 
ocjene1: 

Provjera znanja – kriterij: 
Prisustvo predavanjima i vježbama: max 5 – min 3 boda 
Aktivnost na nastavi: max 5 – min 3 boda 
Seminarski rad na odabranu temu:   max 10 – min 5 bodova 
Parcijalni testovi tokom semestra: max 40 – min 22 boda 
Završni ispit na kraju semestra: max 40 – min 22 boda 
Ukupno 100 bodova, uslov za prolaz:  55 bodova 
Ocjenjivanje: 
Ocjena    E CTS ocjena                              Broj bodova 
10                (A) izvrstan                                    95 - 100 
 9                 (B) odličan                                      85 - 94  
 8                 (C) vrlo dobar                                75 - 84         
 7                 (D) dobar                                         65 - 74 
 6                 (E) dovoljan                                    55 - 64 
 5                 (F,FX) nedovoljan                             <55 

Literatura2:  

Obavezna:. 
1. Pavišić N., 1976: Osnovi kartografije, Cetinje. 
2. Hadner, M., Drozg V., 2016: Osnove tematske kartografije, 

Univerza v Mariboru, Maribor. 
3. Fridl, J., 1999: Metodologija tematske kartografije 

nacionalnega atlasa Slovenije, Geografija Slovenije 2., 
Ljubljana. 

4. Ikonović V.: Atlasi: složeni modeli geoprostora. Glasnik 
Srpskog geografskog društva, sveska LXXXV, broj 2, 2005, 
str. 133-141 

5. Ikonović V.: Metodološki koncepti Kartografije. Glasnik 
Srpskog geografskog društva, sveska LXXXVII, broj 2, 
Beograd, 2007, str. 153-164 

6. Ikonović V.: Modeli u kartografiji. Zbornik radova 
Geografskog fakulteta, broj LIV, Beograd, 2006, str. 229-
248  

Dopunska: 
1. Slukan Altić M., Povijesna kartografija - kartografski  

izvori u povijesnim znanostima. Izdavačka kuća  
«Meridijani», Samobor, 2003; 

2. Robinson, A. H., Morrison, J. L., Muehrcke, P. C.,  

 
1Struktura bodova i bodovni kriterij za svaki nastavni predmet utvrduje vijece organizacione jedinice prije pocetka studijske 

godine u kojoj se izvodi nastava iz nastavnog predmeta u skladu sa clanom 64. st.6 Zakona o visokom obrazovanju Kantona 
Sarajevo 
2 Senat visokoškolske ustanove kao ustanove odnosno vijece organizacione jedinice visokoškolske ustanove kao 

javne ustanove, utvrduje obavezne i preporučene udžbenike i priručnike, kao i drugu preporucenu literaturu na osnovu koje se 
priprema i polaže ispit posebnom odlukom koju obavezno objavljuje na svojoj internet stranici prije početka studijske godine u 
skladu sa članom 56. st 3. Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo 



 

UNIVERZITET U SARAJEVU – PRIRODNO-MATEMATIČKI FAKULTET 
OPIS PREDMETA 

Obrazac SP2 

Stranica 3 od 3 

 

Kimerling, A. J., Guptill, S. C. 1995.: Elements of  
Cartography, John Wiley&Sons, New York.  

3. Frančula, N. 2002.: Digitalna kartografija, 3. prošireno 
izdanje, Geodetski fakultet.Zagreb. 
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Šifra predmeta: 
GE-102-2 

Naziv predmeta: Uvod u geoekologiju 

Ciklus: I Godina: I Semestar: I Broj ECTS kredita: 6 

 
Status: izborni Ukupan broj sati: 60 

Predavanja: 30 
Vjez be: 30 

Učesnici u nastavi: 
Nastavnici i saradnici izabrani na oblast kojoj predmet 
pripada 

Preduslov za upis: / 

Ciljevi predmeta: 
Sticanje znanja o globalnim problemima životne sredine. 
Spoznati uzročnike i posljedice neravnoteža. Shvatiti suštinu 
geogenih i antropogenih uticaja na životnu sredinu. 

Tematske jedinice: 

1. Geoekologija. Objekat, predmet i zadaci 
2. Osnove shvatanja životne sredine  
3. Kvalitet životne sredine 
4. Turizam, rekreacija i životna sredina 
5. Prirodni faktori degradacije i zagađenja životne sredine 
6. Antropogeni faktori degradacije i zagađenja životne 

sredine 
7. Geografski omotač – definicija i struktura 
8. Prvi test 
9. Aksiomi, zakoni i zakonomjernosti u geografskom 

omotaču 
10. Metode i metodologija geoekoloških istraživanja 
11. Metode analize i sinteze u istraživanju geografske sredine 
12. Statistički metod u istraživanju životne sredine 
13. Metoda eksperimenta u istraživanju životne sredine 
14. Teledetekcione metode u istraživanju životne sredine 
15. Monitoring životne sredine 

Ishodi učenja:  

Znanje: 
Student kritički spoznaje globalne probleme životne sredine. 
Spoznaje uzročnike i posljedice neravnoteža. 
Student stiče znanja o suštini geogenih i antropogenih uticaja 
na životnu sredinu. 
Vještine:  
Student samostalno radi zadatke koji se odnose na metode i 
metodologiju geoekoloških istraživanja 
Kompetencije:  
Student samostalno tumači geoekološke aspekte životne 
Sredine. 
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Student samostalno utvrđuje i kauzalno sagledava 
indikacione i atributivne faktore proučavanja životne sredine 

Metode izvođenja 
nastave: 

Multimedijalno izlaganje i razgovor (predavanje); istraživački 
samostalni rad studenata kroz izradu zadataka i zajednička 
analiza (vježbe).  

Metode provjere 
znanja sa strukturom 
ocjene1: 

Provjera znanja – kriterij: 
Prisustvo predavanjima i vježbama: max 5 – min 3 boda 
Aktivnost na nastavi: max 5 – min 3 boda 
Pisani rad (zadaci):   max 10 – min 6 bodova 
Parcijalni test tokom semestra: max 40 – min 22 boda 
Završni ispit na kraju semestra: max 40 – min 21 boda 
Ukupno 100 bodova, uslov za prolaz:  55 bodova 
Ocjenjivanje: 
Ocjena    E CTS ocjena                              Broj bodova 
10              (A) izvrstan                                     95 - 100 
 9                (B) odličan                                      85 - 94  
 8                (C) vrlo dobar                                75 - 84         
 7                (D) dobar                                         65 - 74 
6                 (E) dovoljan                                    55 - 64 
5                (F,FX) nedovoljan                             <55 

Literatura2:  

Obavezna: 
- Lješević, M. A. (2005): Životna sredina 3. Beograd: Geografski 
fakultet Univerziteta u Beogradu. 
- Crnogorac, Č., Spahić, M. (2012). Osnovi geoekolgije. Banja 
Luka: Art-print. 
- Lješević, M.A (2002). Ruralna ekologija - životna sredina sela 
i nenaseljenih prostora - prvo izdanje. Beograd: Geografski 
fakultet Univerziteta u Beogradu, Centar za životnu sredinu i 
GIS. 
Dopunska: 
- Lješević, M. A.(2000): Životna sredina – teorija i metodologija 
istraživanja. Beograd: Geografski fakultet Univerziteta u 
Beogradu. 
- Spahić, M. (1999): Osnove geoekologije. Tuzla: Harfo-graf. 

 

 
1Struktura bodova i bodovni kriterij za svaki nastavni predmet utvrduje vijece organizacione jedinice prije pocetka studijske godine 

u kojoj se izvodi nastava iz nastavnog predmeta u skladu sa clanom 64. st.6 Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo 
2Senat visokoškolske ustanove kao ustanove odnosno vijece organizacione jedinice visokoškolske ustanove kao javne ustanove, 

utvrduje obavezne i preporučene udžbenike i priručnike, kao i drugu preporucenu literaturu na osnovu koje se priprema i polaže 
ispit posebnom odlukom koju obavezno objavljuje na svojoj internet stranici prije početka studijske godine u skladu sa članom 56. 
st 3. Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo 
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Šifra predmeta: 
RPP-114-2 

Naziv predmeta: Osnovne metode i tehnike prostornog 
planiranja 

Ciklus: I Godina: I  Semestar: I  Broj ECTS kredita: 6  
Status: Izborni predmet Ukupan broj sati: 60 

Predavanja: 30 
Vjež be: 30 

Učesnici u nastavi: 
Nastavnici i saradnici izabrani na oblast kojoj predmet 
pripada 

Preduslov za upis: / 

Ciljevi predmeta: 

− upoznavanje studenata sa najvažnijim elementima i 
teoretskim objašnjenjima prostornog planiranja 

− upoznavanje studenata sa osnovnim tehnikama 
prostornog planiranja u Bosni i Hercegovini 

− upoznavanje studenata sa osnovnim tehnikama 
prostornog planiranja u Evropi 

− upoznavanje studenata sa osnovnim tehnikama 
prostornog planiranja na prekograničnom, regionalnom i 
transregionalnom nivou 

Tematske jedinice: 

1. Analiža i sinteža kao oblici mišljenja i raščlanjivanje i 
obuhvatanje problematike prostora 

2. Zatvoreni i otvoreni oblici mišljenja 
3. Prostor kao predmet analize i sinteze 
4. Ekonomske, ekološke i estetske komponente prostora 
5. Metode uporedne analize i komparacije u prostornom 

planiranju 
6. Metode izrade prostornih planova na nivou Bosne i 

Hercegovine 
7. Metode izrade prostornih planova na nivou EU 
8. Prvi test 
9. Metode izrade prostornih planova na 

prekograničnom, regionalnom i transregionalnom 
nivou 

10. Strategije prostornog razvoja 
11. Regije i regionalno planiranje 
12. Grad i urbanističko planiranje 
13. Implementacija prostornog plana 
14. Učešće javnosti u prostornom planiranju 
15. Analiza seminarskih radova 

Ishodi učenja:  
Znanje: 

− Student definiše i opisuje osnovne metode i tehnike 
prostornog planiranja 
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− Student daje primjere primjene primjene osnovnih 
metoda i tehnika u oblasti prostornog planiranja;  

Vještine:  
− Student prepoznaje i ponalazi podatke o prostornim 

planovima na svim nivoima planiranja. 
− Student prepoznaje instrumente za prostorno 

planiranje i njihov uticaj na prostor. 
− Student vrši klasifikaciju i analizu metoda i tehnika 

prostornog planiranja na ražličitim nivoima 
prostornih planova   

Kompetencije:  
− Student istražuje metode i tehnike prostornopg 

planiranja koje se koriste na ražličitim nivoima 
prostornih planova 

− Student obavlja konkretan rad sa primjenom metoda i 
tehnika prostorog planiranja na praktičnim žadacima. 

Metode izvođenja 
nastave: 

Multimedijalno izlaganje i razgovor (predavanje); istraživački 
samostalni rad studenata i žajednička analiža (vježbe).  

Metode provjere 
znanja sa strukturom 
ocjene1: 

Provjera znanja – kriterij: 
- Pohađanje nastave: maksimalno 5 bodova, uslov 3 boda; 
- Angažman na nastavi: maksimalno 5 bodova, uslov 3 boda; 
- Pismeni test tokom kursa: maksimalno 40 bodova, uslov 

22  boda; 
- Pisani rad (seminarski rad): maksimalno 10 bodova, uslov 

6  bodova; 
- Završni ispit: maksimalno 40 bodova, uslov 21 bod; 
- Ukupno 100 bodova; uslov 55 bodova 

 
Ocjenjivanje: 
Ocjena    E CTS ocjena                              Broj bodova 
10              (A) izvrstan                                    95 - 100 
 9                 (B) odličan                                      85 - 94  
 8                 (C) vrlo dobar                                75 - 84         
 7                 (D) dobar                                         65 - 74 
6                 (E) dovoljan                                    55 - 64 
5                (F,FX) nedovoljan                             <55 

Literatura2:  Obavezna: 

 
1Struktura bodova i bodovni kriterij za svaki nastavni predmet utvrduje vijece organizacione jedinice prije pocetka studijske godine 

u kojoj se izvodi nastava iz nastavnog predmeta u skladu sa clanom 64. st.6 Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo 
2Senat visokoškolske ustanove kao ustanove odnosno vijece organizacione jedinice visokoškolske ustanove kao javne ustanove, 

utvrduje obavezne i preporučene udžbenike i priručnike, kao i drugu preporucenu literaturu na osnovu koje se priprema i polaže 
ispit posebnom odlukom koju obavezno objavljuje na svojoj internet stranici prije početka studijske godine u skladu sa članom 56. 
st 3. Zakona o visokom obrazovanju Kantona Sarajevo 
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1. I. Bracken: Urban Planning Methods, Methuen, 
London, 1981.;  

2. Stojkov, B: Metode prostornog planiranja, Geografski 
fakultet, Beograd, 1999.;  

3. Evropska perspektiva održivog ražvoja (ESDP)-Ka 
uravnoteženom i održivom ražvoju teritorije 
Europske unije, Potsdam, 1999. 

4.  Grupa autora (2012.): Prostorni plan Federacije 
Bosne i Hercegovine – planski period: 2008.-2028. 
Urbanistički žavod BiH, IPSA Sarajevo i Ekoplan 
Mostar, Sarajevo – Mostar. 

5. Lokalna samouprava u planiranju i uređenju prostora 
i naselja, Asocijacija prostornih planera Srbije, 
Beograd, 2001, 2004.;  

6. A. Marinović-Uželac: Teorija namjene površina u 
urbanižmu, Tehnička knjiga, Zagreb, 1989.;  

7. Agenda 21, Deklaracija UN o žaštiti životne sredine, 
Rio de Janeiro, 1992.;  

8. Primjeri prostornih planova u Bosni i Hercegovini 
9. Primjeri evropskih strateških dokumenata 

Dopunska:  
1. Projekat upravne odgovornosti (GAP) – priručnik iž 

prostornog planiranja 
 



 
 

 
 

Obrazac SP2 
 
 
 

UNIVERZITET U SARAJEVU – PRIRODNO-MATEMATIČKI FAKULTET 
OPIS PREDMETA 

Stranica 1 od 4 

 
 
 

Šifra predmeta: 
FG-102.5.-2 

 

Naziv predmeta:   Klimatologija 

Ciklus: I Godina: I Semestar: II Broj ECTS kredita: 6 
 

 
 

Status: Obavezni predmet 

Ukupan broj sati:  60 
 
Predavanja: 30 
Vježbe: 30 

 

Učesnici u nastavi 
Nastavnici i saradnici izabrani na oblast kojoj predmet 
pripada/predmet 

Preduslov za upis: / 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Cilj (ciljevi) predmeta: 

- upoznavanje studenata o dinÁÍÉékim procesima u 
atmosferi, barskim i cirkulacionim sistemima i vremenskim 
nepogodama, 

- upoznavanje i sticanje znanja studenata sa osnovama 
klimatskih klasifikacija; upoznavanje i sticanje znanja 
studenata sa najvaĿnijim klimatskim klasifikacijama i 
klimatskim tipovima, 

- upoznavanje i sticanje znanja studenata sa teoretskim 
osnovama o kvantitativnokvalitativnim pokazateljima 
prostorno-vremenske dinamike glavnih klimatskih tipova u 
Koppenovoj klimatskoj klasifikaciji, 

- upoznavanje i sticanje znanja studenata o osnovnim 
klimatskim karakteristikama, klimatskim tipovima i 
klimatskoj regionalizaciji Bosne i Hercegovine, 

- upoznavanje i sticanje znanja studenata o klimatskim 
karakteristikama gradova i uticaju klime na Ŀivi svijet i 
éÏvjeka, 

- upoznavanje i sticanje znanja studenata o primjeni klime i 
klimatske regionalizacije svijeta u obrazovnom procesu u 
osnovnoj i srednjÉÍ Ĥkolama. 

 
 
 
 
 
 
 

Tematske jedinice: 

1. :ÒÁéÎÅ ÍÁÓÅ i zrÁéÎÉ Ærontovi. Tipovi zrÁéÎÉÈ masa. Tipovi 
zrÁéÎÉÈ frontova. 

2. Barski sistemi. Ciklone ɀ nastanak i razvoj. Vrste ciklona. 
Anticiklone ɀ nastanak i razvoj. Vrste anticiklona. 

3. Mosunska cirkulacija. Geografska raspodjela monsuna. 
Vremenske nepogode - vrste i posljedice. Geografska 
raspodjela nepogoda. 

4. Klimatologija - pojam, ciljevi, zadaci, objekt prouéavanja i 
podjela. Klimatski elementi i klimatski modifikatori. Klima 
na Zemlji - ÏÐçÉ pojmovi, definicije i znaéÁj. Podjela klime. 
Solarna i fizÉéka klima. 


